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PREFACE

In November of 1887 a small article appeared in a New Bern
newspaper. It stated:

The remains of Capt. Appleton Oaksmith passed down on the
train Saturday night to Hollywood, Carteret County. He died on
Wednesday morning last. In many respects Capt. Caksmith was a
remarkable man. A true hlstory of his 1ife would doubtless be
an interesting little volume.l
Trulyqtﬁe study of the 1ife of this extraordinery man has been
an interesting one, but to make the l1ife of Appleton Oaksmith
the focal point of this thesls would be nalve. Thus, I have
chosen to sketch his 1life only in brief, but I have analyzed in
some detall his connection with events having historical impor-
tance, particularly the fllibustering movements in 1855 and 1856.

Writing principally from manuscript and newspaper sources,
I have attempted to give an insight into filibuster operatlons
in the Unlited States by following the actlivitlies of one man,
Appleton Oakamith. Oaksmith's Journsl of 1855 recounts how he

aggoclated himself with General John Quitman and other Americans

and Cubans in an attempt to free Cuba, from the Spanigh yoke. An

analysis of his participation in this scheme casts new light on

the formation and organization of this scheme. The corres-

pondence of Oaksmith for 1856 opens the way for a oclearer under-

1. New Berne Weekly Journal, November 3, 1887.




standing of how Willlam Walker's supporters operated in the

United States. His actlvitles on Valker's behalf have been
divided into two parts for the sake of clarity. In chapter 1V

I have dlscussed Oaksmith as a recruiter, supply agent, and finan-
cier for Walker. In chapter V I have discusged Oaksmith as a
filibuster diplomat. By so doing I have hoped to give some indi-
catlion of the course of fllibuster diplomacy as well as the re-
cruiting, supplying, and financling efforts of Ceaksmith and hls co-
horts.

Around this theme of Caksmith as a fllibuster, I have at-
tempted to Briefiy recoungxgg% life of this extraordinary man
which I have discerned from hls letters, papers, and from conver-
sations with those acquainted with him. Some stress has been
placed on Oesksmith's personal life in the hope that in this short
sketch he mlight emerge as a man with human traits and attributes.

I wish to express my slncere appreciation to Dr. John Tate
Lanning, who was respongible for my beginning this study and
who rendered invaluable and sympathetic advice on the entire pa-
per. I should also like to acknowledge my indebtedness to Dr.
Graham Roberts, who greatly aided me in obtgining valuable manu-
script and newspaper materials on Appleton Oakgmith.

- J. Ju T-
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THE LIFE OF APPLETON OAKSMITH:
I7S LATIN AMERICAN ASPECTS
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Chapter I
APFLETON OAKSMITH: HIS EARLY YEARS

1

The "Valentine Child*"" that was born to Elizabeth and Seba

Smith on February 14, 1827, was the product of a marriage that
was unfortunate. Describing her husband to be, Elizabeth Prince
wrote: *"Mr. Smith was twice my age, wore spectacles, and was very
bald."2 After the marriage the bride observed that her husband
had all tks attributes of a bachelor, but that he was not dis-
posed %o allow his wife to let up on ény ﬁoint of household duty.
Elizabeth Prince had been prodded into her marriage to Seba
Smith by her mother. Ellizabeth's own ambltion had been to obtailn
a higher education and ultimately, to become the head of a girl's

1. Appleton Osksmith in the Journal he kept in 18511852 re-
fers to himeelf as the "Valentine Child" of the family.

2. HMary A. Wyman, ed., Selections from the Autoblography of
Ellzabeth Oakes Smith (Lewiston, 1924), p. 43.

3. Ibid., p. 45.

(2]

3



[
i
AR 5 J

3
school. These alms were frustrated when on March 6, 1823, Seba
Smith and Ellzabeth Cakes Prince were married, The young bride
wrote later: *I knew of my hunger and thirst for knowledge and
how imperfectly this had been gratiflied-.-how prematurely abridged
by marriage.“4 The one compensation in 1ife for the unhappy
Elizabeth was that after 1825, chlldren came one after the other
to brighten the 3mith home. Rolvin, the flrst eon, was born in
1825, and two years later Appleton, her favorite, was born.5
After them came Sidney, Alvin, Edward, and Benjamin.

Seba_ Smith, the sging and "very bald® husband, was not devoid
of talent or amblitlion, He attended Zowdoiln College from 1815-
1818 and graduated with honors. After a trip to Europe following
hig graduation, he went to Portland, HMalne, and became editor of

the iastern Argus, an important Democratic paper in thst city.

In 1829 he launched his own newgpaper, the Portland Courler, using
it as a vehicle for his famous Jack Downing letters, satirical

eplstles written 1n a yankee dialeot ‘on political topics of the
day. In disposition Seba Smith wae shy and retiring, although he

enjoyed the respect and admiration of a nunéroua circle of friends,

4, VYyman, Selections . . . , P. 46.

5. e writer has been unadble to asoertain the exact date of
Appleton's birth, but from the evidence a t seems e

February 14, 1827, date 1s the most accurate.

G. See the sketch of Seba Smith written by Mary A. ¥Wyman in
Dictiona £ Am 1can RBlogra . Edited by Dumas Malone, XVII
{New York, 355. PP. -348., ,
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It was in this atmosphere that Appleton Caxsmith grew up,
having a young, vivaclious, and graclous mother, and a shy, retir-

ing, but talented rather.7

Appleton Oakamith has been degerived as "a remarkably beauti-
ful child, with large open eyes and wavy brown halr." He was
such a veautiful child that strangers often stopped to look at

8 The few gli@pses that are had

him on the streets of Portland.
of Caksmith's childhood point out that he was also a precoclous
infant. At eleven months he was reported to have climbed a lad-
der to the second floor of the Smith's Portland home. *hen he
was one year old, he saved a child his own age from falllng down
the steps, and at three and a half was daring enough to climb to
the ridge pole of the house. He was an obedient child though.
Elizabeth Smith observed that he was a model youth: intelligent,
energetic, and thoughtrul.g
Appleton had no formal education but was taught by his able

and competent mother. Being able to teach her sona gave Elizabeth
Smifh some compensation for not reallzing her ambltlion of becom-

ing head of & girl's school. She pursued the teaching of her

7. Hereafter the name Oaksmith will be used in place of
Smith. All the song had their name changed legally s0 as to have
& more distinctive name than Smith for thelr businessg affsirs,
This was ascertained by the writer in conversation with Qaksmith's
daughter Geraldine on December 13, 1951.

8, Beaufort Weekly Record, November 13, 1887,
9. Ibid, | |
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poys with great avidity. Little was neglected., Appleton learned

four languages: French, Spanish, Latin, and Greek. He was en-

couraged to read, qulckly adapting himself to books on art, 1lit-
erature, history, philesophy, and ecience.lQ Long walks in the
country and along the Malne coastline served as an introduction
to nature study and sea lore, In their spare time Oaksmith and
his brothers were taught to play cheas.ll

In 1839 the Smith family left Portland for Charleston, South

Carolina. Seba Saith had become engaged in land speculation in
1834, but in the panlc of 1837 he lost a great deal of money on
thls venture. Hoping to recoup his losses by promotling the sale
of & cotton flber cleaning machine in Charleston, he moved with
hls family to the Southern port city in 1839. Thelr stay there
was uneventful, but perhaps 1t was the sojourn in Charleston that
gave Appleton his affinlty for the South and the Southern people
80 evlident in later years. The fact that Charlegton like Port-
land was a harbor city undoubtedly served to 1ncreaae‘the inter-
est of the young and impressionable Appleton in the sea, intensl-

fying his desire to sail. In any event, the attempt to sell the

‘ 10. Ibid. After an examination of Oaksmith's 1ibrary at his
home in Morehead City, 1t was evident that OCaksmith was widely
read. It is aleo evident from Oakamith's writings that he had a

wide range of lnterests stimulated by this early tralning.

1l. Autobiography of Ellzabeth Oskes Smith in manuscript,
pP. 446. FEllzabeth Oakes Smith Co N b

8 Smith Collection, New York Public Li-
brary. Hereafter cited as Autoblography. Smith Collection, N.
Y. P. L.
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cotton cleaning machine falled. In 1843 the famlly moved to New

Yors City.lz

The family income was small and to supplement it Ellzabeth
Prince Bmith began writing poems for varlpus newspapers and peri-
odicals in New York, achieving success as well as an income from
this avocation. Seba Smith again took up hls editorial duties.
He secured a position on the staff of a New York magazine of some
dignity, the Rover. It was not long, however, before the Smith
family had one less mouth to feed, for in 1843, the same year

that the family moved to New York, Appleton Oaksmith went to

China. It was his first taste of the seafaring life to which he

had become addicted in hlis early years in Fortland and Charleston.
On this voyage to China he learned the rudiments of navigation
and sea lore that were to be 80 valuable to him in his later

years.13 In 1845, after being gone two years, Oaksmith returned

to New York.

what occupation he pursued on his return to New York is not

clear, but it is known that he served as an escort for his mother

to the fashionable literary soirées that were held in New Yorx at

that time. As Seba Smith preferred the flicker of the firegide

to the glitter of the soclial whirl, the handsome Appleton sulted
14

the purpose of Ellzabeth Oakes Smith admirably. While attending

-12. Mary A, ¥yman, Two American Pioneers (New York, 1926), p.
103.

13. Beaufort Weekly Record, November 18, 1887,
14. Autoblography, p. 456. Smith Colleetion, N, Y, P. L.
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these gatherings, the youthful OCaksmith met such men ag General

Domingo Goicourfa, the Cuban patriot, and several Italian liber-

als who had fled to the United Statet from thelr native lanﬂ
Oaksmith’s mother wrote that these 1lberals "were charmed by the
boylsh graces and intelligence of Appleton, and they fostered
the spirit of enterprise in my son.'lS. what tragic import the
friendship with Goicourfa had wlli be determined later.

Oaksmith's mother has recounted one final event in Oaksmith's
youth that occurred after he had returned from China. He and his
mother decided to row a small boat from the Battery in lower Mane
hattan to Staten Island in order to show two friends the New York
harbor area. All went well on the trip until an approaching
steamer veered in 1ts course and headed directly for the small
boat in which the four were riding. There seemed 1little doubt
that the craft would be broken in two. This would most certalnly
have happened had it not been for the quick action of Appleton.
As the steamer was about to touch the amall boat, Osksmith pushed
against the oncoming vessel shoving the small boat away. In so
doing he fell 1into the swilrling waters, g;ving those remaining in
the boat a few anxious moments, but the youth suddenly appeared
on the surface of the water and jumped into the craft as if
nothing had happened.16

In any case, the trangition from chilchood to manhood came

slowly. The formative years were nelther unusual nor exceptionsl-

15. Autoblography, p. 469. Smith Collection, N. Y. P. L.
16. Besufort Weekly Record, November 18, 1887.
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1y significant, but for Osksmith they were years of happiness and

Joy. In later years he wrote:

There are no reminiscences, or events in life over which cur
memory so delights to linger as those of childhood--we turn to
them even in the moment of adversity, and our hearts seem to
drink consolaticn from the forgotten fountain of our first hap-
piness. . . . They are a safeguard always when in ocur first in-
tercourse with the world; we have as it were the harbor that has
protected our childhood, and launch forth into the great ocean of
life, to battle above with its gales of adversity and its storms
of passion.l?

Aslde from the few inclildents that have already been recounted,

Oaksmith's 1ife and occupation until 1851 is something of a puz-

zle. No documentary proof 1is avallable that states poslitively

Oaksmith's occupation, but from his own reminiscences it 1z safe

to state that the young Oaksmith was engaged in "commercial life."

In April of 1851 he wrote:

Many years ago I kept & journal--life before seems to hasve
been one of toil. Then came a perlod of deep and bitter grief to
me; of sad and helpless disappointment, none knew of my grief.
With a spirit of mertyrdom I committed my early writings to the
flames, and watched with a bitter smile the dying embers until I
saw the last spark expire.

Then with ean aching heart I turned to the first duties of my
life--And whenever in the fulflillment of these duties I would see
the sad eyes of my mistress looking reproachfully or pitingly
upon me I would steel my heart against their entreatlies and strive
to forget what I once delighted to remember.

¥rappred in commercial life, four years happened away unheeded
by me. . I never wrote at all on paper.l8

17. Journal of Appleton Oaksmith, April 18, 1851-December §,
1852, Entry of May 16, 1851. Appleton Oaksmith Papers, Manuscript
Pivison, Duke University Library. Hereafter cited as Oaksmith
Papers, D. U. L.

18. Journal of Appleton Oaksmith, Acapulco, April 18, 1851,
Oeksnith Papere, D. U. L.
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It is not difficult to see why a young man of nineteen became

<

enamoured -wtth a young woman, particularly if she was as beauti-
ful ag Oaksmith described.

She dressed with exquislite taste, er flgure was faultless,
her style attractive, her walk a perscnification of grace, and
her beautlful eyea gave & brillliancy %o her whole face that was
most exclting and lovable. what coumsenced in sport or vanltiy be-
came a bltter reallty. . . . I was llving teyond my income, and
found it necessary to leave New York., V¥hen we parted then was
when we found we loved each other. 1 wrote "bitter Byronlc lines"
on the deck of the vessel as we parted and a few short weeks
found me burlied in Panama.l®

Thus it was that Osksmith left New York in 1847 for Panama, There

he stayed for three years.

Oaksmith's recollections of his stay in Psnsma are few. He
does, however, recall one incldent, and again it concerns a woman.
One April evening 1n 1850 Qaksmith found himself being chased by
Panemenian "rioters and assassing,” He was forced to take refuge
in the home of a young geflorita whom he knew 1in Panams City. Ex-
plaining his plight to the young lady, he agked 1f he might have
the use of the sofa for a bed that night. The geflorita replled
in the affirmative, and Oaksmith was allowed to remain. In the
meantime the young girl bad uncovered her image of the Virgin
Hary and prayéd fervently to it., After she was through, she
covered 1t up again. Oesksmith asked her why she did such a
thing. 5She replied coyly that she didn't want her Saint to see

her do anything naughty.zo

19. Ibid.

20, Journal of Appleton Oaksmith, At Sea, May 16, 1851. Oak-
smith Papers, D. U. L. ‘
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The "gold rush® in California 1n 1849 had caused a great
boom in that area, and in 1850 Daksmith decided to leave Panama

and go to San Francisco toc set up a shipping firm in that city.

In late 1850 he wrote to many of his friends in New York asiing
congignments of goods to sell in San Francisco.zl One friend
Wrote him, however, in February of 1651, that Oaksmith might ss
well return to New York. 3usiness was bad, and no consignments
could be procured for sale 1n San\F’rancisco.22 Oaksmlith toock the
advice of his friend, closed his shipping firm, and obtalned a

position on the steamer Gold Hunter. He left San Franciasco early

in April on thls vessel.

‘GssﬂlThe Gold Hunter touched at Acepulco, Realflo in Nicaragua, and

finally reached Paname on ¥ay 7. After a six day scjourn there,

the ship left again for San Franclsco. It was a different city

from the one Qaksmith had left two months before, for fire had
ravaged the area. The scene Oaksmith plctured was one of "dead
bodies withered up by the fire, overtaken in their very efforts
to escape from the rushing flameg. Carts were driven furlously
through the cfowds laden with goods--~ien we;e shot down dead de-
tected in acts of plunder."23

21. Ford Avery to Appleton Oaksmith, New York, January 18,
1851. Oaksmith Papers, D. U. L.

22. EQwin Reynolds to Appleton Osksmith, Brooklyn, February
23, 1851. Oaksmith Papers, D. U. L.

23. Journal of Appleton Oaksmith, San Franelsco, June 23,
1851, Oakamlith Papers, D. U, L.
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Oeksmith remained in San Francisco for two months. %“hile he
was in that city, he Joined the Vigilance Committee, an organiza-
tion that had been get.up to deal with the lawlessness that was
so prevalent in the fire-devastated town. Oaksmith's opinion wae
that the people of 3an Francisco relied only on the Vigilance
Committee for protection and that all law enforcement was 1in the
handas of this Committee.24 In the two months that Oaksmith was
in San Francisco, he had two law sults before the courts, and
these were settled in hls favor. VWith the money obtained from
these suits, he bought part interest in a small three-mested bark,

the Hary Adeline.

On August 6, 1851, Oaksmith left San Francisco for Acapulco

on the Mary Adelline, as he had taken over the captalncy of the

vessel after he had secured 1ts ownergshlp. Oaksmith felt, how-

ever, that he was not fitted for his new occupation. He wrote:

I do not feel that the vocation which circumstances have compelled
me to return 1s my proper one. I like the romance of it, but

alas there is too little of that left now. I have & vague yearn-
ing for something that I know not.of--there is a void in my life--
I am not happy. . . . All Teelings of youth seem to have passed
away from me, and I know not that they ever will return. I re-
gret theam for thelr freshness and thelr earnestness.Z25

The Mary Adeline touched at Acapulco early in September and
reached San Juan del Sur in Nmcaragua in October. Oaksmith spent

almost two months in San Juan tryilng to obtailn a cargo for his

24, 1Ibid,

25. Journal of Appleton Oaksmith, At Sea, August 12, 1851.
Oaksmith Papers, D. U, L.
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ship. When he falled to secure this cargo, he left the Nica-
raguan port for Peru late in November.

. The voyage to Peru was & troubled one, for the crew that Oak-
smith had obtained in San Francisco was "treacherous and muti-
nous.® QOaksmith observed that they "had the mark of 'Cain' writ-
ten upon their brows."z6 Three days later he wrote that a crisis
wasg approaching on board the shlp and that the mutiny had “now
become a matter of life or death.“27 Consequently, a plan had
to be formulated to quell the mutiny. Oaksmith and his mate de-
cided it would be best to put the ring leaders of the proposed
mutiny in irons. In the middle of the night on December 7, the
two leaders were accosted on their respective watches and placed
in irons. The next day Oaksmith warned the crew that the same
thing would happen to them 1f they tried any plan to take over
the ship.

Cn Jénuary 11, 1852, the Mary Adeline reached the port of
Paita in Peru. Here Oaksmith took on a different crew and agaln
attempted to secure a cargo for his vessei. Again ﬁe falled. He
continued his amofoua adventure, however, with two young Peruvian
sefloritas who mistook hii for “Doﬁ Eduardito,® an American gea-
man,whb had touched at Paita. He did not see fit to tell them
of thelr mistake as to his identity and confidently wrote: "I am

26. Journal of Appleton Oaksmith, At Sea, November 30, 1951.
Caksmith Papers, D. U. L.

27. Journal of Appleton Caksmith, At Sea, Lecember 3, 1851.
Oaksmith Papers, D. U. L.
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certain, without egotism, that they will find it cifficult to de-
cide which of the two 'Don kduarditos! they liked the best, the
. spurious or the genuine.'?a

Caksmith left Paita for Montevideo, Uruguay, on January 21,
1852, and on March 7 his ship rounded Cape Horn. The Hary Adeline
reached Montevideo on March 21, but bad currente in the Rio de
la Plata forced Caksmith to weigh anchor and go to Rio de Jan-
eiro. On April 4 he arrived in Rlo where he finslly secured a
cargo for his ship. On April 18 he wrote that "the only freight
that was offered for my vessel was tc the Coast of Africa, and I

29

felt constralned by the circumstances to accept it. Eight

days later he asserted:

I sheuld have got to sea on Saturday but was delayed by a very
mortifying search which was instituted by the irazillan officials
in consequence of the alleged susplcion that my vessel was to be
engaged in the slave trade-~--0f course I offered no objection, but
coulc hardly keep my indignation from boliling over, as I walxed
the deck while the search was belng made.3D

Early in June Caksmith's small three-masted bark found iteelf
in Loango on the coast of Africa. Osksmith was impressed with the
beauty of the place and was amused at the naiveté of the natives.

“For a common 0ld musket,® Oaksmith stated, "a son would sell his

28. Journal of Appleton Oaksmith, At Sea, January 31, 1852.
Caksmith Papers, D. U. L.

29. Journal of Appleton Oakemith, Rio de Janeiro, April 18,
1852. Oaksmith Papers, D. U. L.

30. Journal of Appleton Oakamith, At Sea, April 26, 1852.
Oaksmith Papers, D, U. L.
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father or mother."31 He also observed that the deck of his ves-
sel looked 11kékbarnyard because of the great number of animals
that the natives had brought on board the Mary Adeline.32

'From Loango, where Oaksmith met the Portuguese agent for the
cargo, the ship proceeded to the mouth of the Congo. Despite
Oaksmith's protestations in Rio de Janelro concerning the rumors

that his vessel was a slaver, 1t seems certain that the Mary Ade-

’liné was fitted out as a :lave ship. Oaksmith was strangely

quiet about the ldentity of hlis cargo, and there can be little

doubt that he made the vo}age to Africa to eeéure slaves., Cir-

cumstances arose, however, that made it lmposslble for Caksmith

and the Portuguese agent to procure these slaves they were seex-
ing.

When Oaksmith reached the mouth of the Congo, he was prevailed
upon by the Portuguese agent to go up the river to make it easier
to pick up the slaves. Oaksmith was extremely apprehensive
about the salling conditions on the Congo, as he feared his ves-
sel would run aground on the treacheroﬁs shoals of the river. His
fears were well founded. A few days after Oaksmith began his

voyage up the river, the Mary A@g;ine’was etuck on a mud bank;

The‘shlp being stranded on this mud bank was a vexing problenm,
but to add to this difficulty the natives in the area were hos-

3l. Journal of Appleton Oaksmith, Loango, June 5, 1852. Oak-
smith Papers, D. U. L.

32. Journal of Appleton Oaksmith, Loango, June 5, 1852. Oak-
smith Papers, D. U. L.
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tile. The vessel was attacked several times by these savages,
but they were beaten off because of the gun fire of a British
warship that happened to be on the river at that time.. After the
natives nad been driven away, the British warship, the Doighin, |
pulled Oaksmith'!'s vessel free, and the Mary Adeline wag finally
able to make her way back down the river to the Atlantic without
the slaves. Qaksmith spent a few days on toard the Dolphin be-
fore returning to hls own shlp and wrote:

To a poor devil who has but Jjust escaped the double horrors
of being shipwrecked and murdered, and perhaps tortured by sav-

ages, the cordial and genuine hospitality, with which I was
treated on all sides is a most gratifying thing.33

Caksmith finally left Africa for Bahla, returning to Brazil

without the slave cargo that was intended for his ship. At Bahla,

however, he secured a cargo for the United States. Late in
October of 1852 he observed: "I am now returning to my home; a
wiser, if not better man than when I letrt. *3?

In Decémber of 1852 Appleton Oakséith’reached the United

States, but it was not long before he left the country again, thie

time for Haiti. Hils brother Sldney had become American consul in

that country and was optimistic about the prospects of his

35

brother's obtalning a cargo there. Oaksmith answered Sidney's

34. Journal of Appleton Oakemith, At:Sea, Oct.: 6, 1852, Oak-
smith Papers, D. U. L. - .

33. Journai'of'Appleton Caksmith, Off Shark's Point on Congo
River, June 27, 1852. Oakamith Papers, D. U. L.

35. Seba Smith to Appleton Oaksmith, New York, December 8,
1852. Oakemith Papers, D. U. L.
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summons early in 1853 but returned in June of that year to set up
his own shipping firm in New York.

Although hie 1ife as a shipping agent was not as adventurous
&8 the one he had been living, it was, neverthelsss, profltable.35
It was unfortunate that Oaksmith had cultivated the friendship
of CGeneral Domingo Golcourfa, the Cuban patriot, for it was this
friendship that prompted OCaksmith's particlipztion in the Cuban

37 His investment in this ex-

fillbustering expedition of 1855.
pedlition was completely lost, but it did not appreclably affect
Oaksmith's interest in rilibusteriég schemes. In 1856 he becane
one of the most avid supporters of William walker, the fillbuster
with the plan for a Central Americsan empire.38 Caksmith's in-
volvement in this plan agein resulted in great monetary loss. 1In
order to recoup his losses in these schemes, he had to turn again
to the more profitable but less exciting business life.

Before turning to his activities as a businessman, it 1s
necessary to dlscuss an event in Oaksmith's 1life that occurred

while he was involved in the Cuban scheme in 1855. Thls event
wvas hilg marriage to Isotta Rebecchinl on September 23, 1855, Oak-

gmith had met this Itallan girl in New York early in 1853 at one

36. In the Appleton Oaksmith Papers, D. U. L., there are a
number of charter parties which Oaksmith. concluded and which point
out that he must have made a good living as & shipplng agent.

37. For a full account. of Caksmith's activities 1n regard to
this expedition see chapter III, pp. 45-67.

38, Osksmith's activities on behalf of Walker are discussed
in detall in chapters IV and V. 8ee below, pp. 68-121.
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of the gatherings of the literatl he attended with hls mother,

The two young people were drawn together because of thelr love
for music, for Oaksmith had a fine tenor voloe, and Isotta was a
violinist of no mean abllity. Ultlmately, Isotta and Appleton

became so enamoured with one another that they married, but

neilther love for music nor the three chillcdren that were born as

a result of the marriage were strong enough ties to hold the mar-
riage together., Isotta was reported to have been a flery-tem-
pered Jealous person who demended a great deal from her husband,39
in any event, the marriage bocded 111 for both the husband and
wife. Oakgmith's mother has called it "the unhappy marriage of

Appleton to the spirit of romance for Italy.“4°

The years 1857-1861 were not s0 fraught with excitement, as
Oaksmith agaln turned to a business and llterary life. He had
lost heavily on his ianvestment in the filibustering schemes of
1855 and 1856, and for the most part, his principal aim in the
ensulng years was to recoup thecse losses.

In 1857 Oakemith turned to his father for ald. Seba Smith

found a positlon for his eon on the ataff of The United States

Magazine. Appleton was an able writer and had already published

39. Oaksmith's daughters, Geraldine and Dorothy, are very
vehement in thelr ecriticism of Igotta.. See below, pp.28-30.

40. Autoblography, p. 456. Smith Collection, N. Y. P. L.
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some poems and had many requests to wrilte more.41 Oaksmlth was

on the ptaff of The United States Hagazine until 1858,when he and

his father began publishing thelr own magazine, The Creat Repub-
lic. It was a monthly publlcation that served as an ocutlet for

the Jack Downling letters of Seba 2mlth and the poems and essays
of Elizabeth Smith. Appleton wrote poems and descriptive travel
narratives to supplement the articles written by hls varents.

The publlcatlon lasted only a ggar.42

In addition to his editorial duties, Ozkemith became involved
in a rallroad venture. Broadly, the plan in which Oaksmith was
assoclated hoped for the establishment of an Chlo Grand Trunk
Aallway Company, a railroad to extend across the entire state of
Chio. The scheme called for the buylng up of small railroad
companies and the bullding of rallways to complete the proposed
11ne.43 For three years, Oaksmith worked to bring the plan to
fruition, but a fraud in the bond issue of the company caused its
complete faillure. |

In 1860 Oaksmith galned an interest in a Wheeling, VYWest Vir.
ginla, paper mill. He hoped to make the mill a profit making in-
vestment, but the threat of a sectlonal conflict doomed this plan,

41. In a letter C. S. Derby to Seba Smith, New York, August
20, 1857, Oaksmith Papers, D. U. L.; Derby asserts to Seba Smith
that Seba's son should write something equal to Appleton's poem
"Maggie Bell." This, states Derby, would bring great fame to Ap-~
pleton. .

42. ¥Wyman, Two American Pioneers, pp. 136-159.
43. Letters concerning the propoged raillroad scheme are very

proliferous in the Oaksmith Papers, D. U. L., as most of Oak-
smith's correspondence of 1858, 1859, and 1860 concern this plan,
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Caksmith's friend wrote from the VWest Virginia city that "every-
thing is blue in vheeling. If we secede and go with the South,

we can glve up."44

Thug the threat of war and secesslionm had pre-
cluded” the ﬁossibllity of a profitable enterprise, and Oaksmith

was forced to abandon hls plan.

The beginning of 1861 saw Appleton Caksmith embroiled in a
plan to prevent the seceded states Ifrom breaking up the Union.
Early in that year he associated himself with a group of New York
City Democrets, who proposed & mass meeting to create enthusiasm
in the city for the cause of Unlon and for moderation and justice
in dealing with the Southern States. Oaksmith, who had experlience
in planning mass meetings of this type when he had organized them
in 1858 for the Willliam Walker cause, was one of the leading
lights in planning the gathering.

Handbills were circulated advertising the meeting.45 On
January 28, 1861, cannons and rockets'were shot off berdre the
Cooper Institute where the gathering was held., The speeches made
at the Inktitnta were’naﬁy and lengthy. Oakemith was on the
speakerts rostrum where he read the resolutions drawn up by the

preliﬁinary planning committee. He stated that the Union should

be preserved at all ocosts gnd that moderation and falrneses should

44, S, P. Hildreth to Appleton Oakunith, ¥heeling, February
13, 1861. Osksmith Papers, D. U. L.

45. See handbill of the meeting of the Union League, New
York, January 28, 1861. Oaksmith Papers, D. U. L.
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be shown the Southern States. These regolutions were supposedly
expressive of the feellng of the people of New York on secession
and the need for moderation in dealing with the South, but the
New York Herald observed that "the people of New York® did not

seem to lnclude any Republicans. Any action taken by the meet-
ing, stated the Herald, would carry little welght. The fact thet

no Fepublicans were pregsent made any action "like the play of

Hamlet with the part of Hamlet left out."46

As a result of the meeting, three men were appolnted commls-
sioners to the Southern 3tates. These men were: James Brady, Cor-

nellius Garrison, and Appleton QOakemith. Their credentlals read:

To 'the People of ,47 thelr Executive and Representatives

Greetings.

WE THE PEOPLE OF THE CITY OF NEW YORK, in mass meeting as-
sembled, taking into consideration the distracted atate of the
country, and the ilmminence of Civil War; and belleving that the
specific rights and demands of the South are imperfectly under-
stood, not only 1in this great metropolis but in all the North--
have appointed and by these Presents do appoint, citizens James
T. Brady, Cornellus Carrison, and Appleton Cakemith our commis-.
sioners to the States of South Carolina, Georgla, Florida, Ala-
bama, Mississippl, and Loulsiana, to confer with the people of
such states, thelr governors, conventions, and representatives as
tu what measures are beat calculated to preserve peace and secure
the rights of the South; and at the same time to obtain from such
states and such people a preclige distinct atatement of demands;
and an avowal of what measures they are prepared to take to avert
the calamity of the Civil war.48

46. MNew York Herald, January 29, 1861.

47. The name of South Carolina, Georgia, Florida, Alabama,
Migsisegippi, or Louislana may be inserted in this place.

48. A copy of the credentials given to Appleton Caksmith, New
York, January 28, 1861. Oaksamith Papers,. D. U. L.
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Fernando ‘Wood, Hayor of New York, signed the papers accrediting
the commissioners and stated that: "I further certify that I am
personally acquainted with the sald commlasioners above named, |
that they are citizens of Kew York and gentlemen entitled to the
highest consideration, 49
The commlgsioners never left New York City. A week after the
masgs meeting Caksmith wrote to a friend in Charleston concernling
his expected departure. He stated that he had been prevailed up-
on by the powers that control the Virginia Conference to stay hile
departure in order not to impalr the negotliations taking place at
that Conference. Osksmith wrote that hls plan was that the three
men should first attend the lmpending Washington Conference, and
then go to Montgomery. After visiting Nontgomery, the three could
then proceed to Charleaton with a better understanding of the sit-
uation, In the letter he set up three questions that had to be
angwered to obtain a fair settlement of the grievances between
the two seotions. (1) What would induce the South to stay in the
Union? (2) what guarantees would they need for these terms? (3)
What would be the course of the South if secession was not pre-
vented? Oaksmlith firmly believed that on these three questions
hung the poseiblility of peace or war. Osksmith was doubtful, how-

ever, that the commlssloners uould.ever leave New Iork.so

49. Proclamation of Fernando Wood, New York, January 29, 1861.
Oakswmith Papers, D. U. L.

50. Appleton Osksmith to Robert N, Gourdin, New York, Feb-
ruary 7, 1861. OQaksmith Papers, D. U. L.
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The plan of the New York Clty Pemocrats to send QOaksmith and
his compatriots to the Zouth never came to fruition, Oaksmith
remalned in Rew York in the ﬁope that he might go to Montgomery
and Charleston, but in April war broke out, and coneequently,
finls was written to the plans of the New York Democrats. Oak-
smith turned his attention to other matters thst held the possi-
bility of notoriety but not the dlstinction that went with the

Union League plan.



Chapter II
APPLETON OAKSMITH: HIS LATER YEARS

The collapse of the Union League plan of 1861 made 1t neces-
sary for Oaksmith to cancel hlis proposed trip to the Southern
States. In Aprll of that year the outbreak of war ruined the
last hope of obtalning any sort of compromlse, and Oaksmith turned
his activities to other channels--cla:nnels of activity that were

to bring his name again into prominence., In December he was in-

dioted 1n a Boston Court for fitting out_a slave ghip.

What hls motives were 1n agsociating himself with such a
scheme is a matter of conjeoture. He may have seen the oppor-
tunity to make a profitable investment on the ship, or his mo-
tives may have been entirely altrulstic as his daughters aver.l

1. Oaksmith's daughters vehemently deny that their father
was in any way connected with the slave trade and that his only
reason for taking part in the affair was the hope that many slaves
might be colonized in Haitli. Conversation with writer, April 13,
1952,

23]
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In any event, he was indicted on the charge of furnishing a Boston
captain with $£20,000 which was needed to secure a ship and to fit

it out as a slaver. The Boston Morning Journal observed: "The re-

cent trial of Skinner for fitting out the slaver, Margaret Scott
of New Bedford, developed some facts which connected Appleton Oake
smith of New York with that transaction, as the person who fur-
nished the means by which it was carried on.."2

When he was brought before the court to answer to the charges,

Oaksmlth asserted vigorously:

This is the first time in my life I have come into court to
appear in this relation. It may be needless for me to say it but
as God Almighty 1s my Judge, I have not been engaged in the slave
trade, or bought any vessel for that purpose. . . . In the face
of all the world I say that I am the victim of persecution. If
a man can be torn from his home, taken to a dungeon, confined
there five weeks without any show of legal authority, brought
from that dungeon by force and put on board a steamer, searched
and papers of valuwe taken from him, and then brought here to meet
an indictment which is found against him during his confinement,
it seems to me that there 1s little use ln even obtalning a
counsel.d

This impagsioned plea of innocence did not deter the court's de-

cision to indict him. While Oaksmith was waiting for his frial

‘3o take place,he was imprisoned in Fort Lafayette.

From all reports Oaksmith was a model prisoner. His Jallor
hag described him as "a singularly handsome man, tall, straight,

with dark hair, and a commandihg presence, an ideal buccaneer.
ﬁe toid'conatantlj'the wildest stories of the sea, hair.breadth

2. Boston Mornipg Journal, January 6, 1862.

3. Ibid.
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escapes, and adventures., He was thoroughly well educated, wrote
conslderably for the papers, and studled a good deal in his in-
carceratlon.“% While he was in prison, Oaksmith tried desperate-
ly to secure a lawyer tow?ake up his case. This was difficult,
for the atmosphere in Boston was charged againat anyone who ap-
peared friendly with the South. One of Oaksmith's friends wrote
him that he was 1n the hands of "fanatlics" and "madmen in re-
form." The friend also stated that no one would take hls casge
through the courts and that Oaksmith would have to act in his
own defense.s As a matter of fact, Oaksmith never needed a law-

yer for his trial. While he was walting for the trial to take

place, in September of 1862, he escaped.

The story of the escape 18 not tremendously significant, but
it 1s, nevertheless, interesting. Oaksmith had made it a habit
during his 1mprisohment t6 take hls breakfast late, as he usual-
ly slept to a late hour. One day in July he received a note on
his breakfast tray stating that he should be ready to escape at
any time but to be sure to continue in his usual habits. For
over a month nothing happened to indlicate tE;Oaksmith when or how
an escape might be effected untll finally, on September 9 at four
o'clock in the morning, Oaksmlith was awakened by a man standing
over him with a bundle of woman's clothes. Qaksmith put on

4. Raleigh News, July 11, 1879. Taken from the Eoston
Herald, September 11, 1862.

5. %W. A. Clarke to Appleton Oaksmlith, Boston, March 21,
1862. Oasksmith Papers, D. U. L.
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these clothes and welked out of the prison on the man's arm wilth-
out a hand being laid on him. It seems certain that Oaksmith's
friends had bribed the guards, thus making the escape possible.
Because of Oeksmith's habit of rising late, his escape was not

discovered untlil he had gotten safely away.6 From Zoston Cak-

smith travelled to Portland, his former home, and there he re-

mained in hidling for over a year,

¥hile he was in Portland, Appleton Caksmith stayed with his
grandmother, Ellzabeth Prince, and it was there he met his

cousin, Augusta Mason, for the first time. It 18 reported that

on first aslght of the stranger the young Augusta broke into tears
and rushed from the room. W%hatever fear or apprehension Augusta
felt féi/Oaksmith soon abated, for the two became deeply attached

to one another.7 In 1867 thls same Augusta became the second

wife of Appleton Oaksmith.

In the year that Caksmith was hiding in Portland, he left
that place and spent some time in New York Clty in disgulise. He
visited with his family and friends there, but his principal pur-
pose for going to New York was to obtain moﬁéy. After he had se-
cured the money, Oaksmith left that city and returned to Portland

6. This 18 the story of the escape that Oaksmith related to
his daughters and told to the writer on April 13, 1952, Another
account of the escape is in the Raleigh News, July 11, 1879.

7. This incident was recounted to the writer by Dorothy
Agrillo and Geraldine Caksmith on April 13, 1952.
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accompanied by his eldest daughter Bessie.8 Sometime after No-

vember of 1863 Oaksmith and his daughter left Portland for
9

England.

'when he reached England in 1864, Osksmith was quick to secure

the captaincy of a ship that was running the Union blocksde. The

ship that he obtalned was running badly-needed cotton from Gal-

veston, Texas, to Liverpool. 1In exchange for the cotton, the

English gave Caksmith a cargo of armes and ammunition for his ship.
Caksmith was no doubt motlvated to run the blockade by a passion
té get-revenge on the Unlited States government for causing him so
many difficulties in previous years, particularly in regard to
the Cuban expedition of 1855 and the slave trading scandal of
1861-18862.

Oakemith's first voyage as a blockage runner wasg uneventful.
He was able to slip in and out of Galveston without being de-~
tected by the Union blockade squadron. He was able to deposlt

his cargo of arms and ammunition, secure & cargo of cotton, and

return to England without incident. The next voyage late, 1n 1864,

proved dlsastrous.

After he had touched at Havana, Cuba, to see his brother Sid-

ney, Caksmith proceeded into the Gulf of Mexico on his way to

8. This story was told by Geraldine Oaksmith on December 13,
1951.

9. Appleton Oakemith wrote a poem in memory of his brother,
Rolvin, dated in Portland on November 8, 1863. Thus, he must not
have left Portland before this date, but when he departed for
England is not clear.
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Galveston. Here he was slghted by a ship of the Union blockade

squadron and overtaken. Oaksmith had had enough of Unlon prisons,
however, and was determined to make an escape before he was taken
into custody. As the Unlon sallors came up one side of his ves-
sel, Oakgmith and his crew clambered into a small boat on the
other side of the ship, setting themselves adrift in the Gulf of
Mexico. They floated in the Gulf for twelve days before they

finally reached the HMexiecan coéat.lo Oaksmith remained in Mexico

gseveral months before he secured passage on a ghip golng to

’Eggland.ll

After the end of the Civil War, Oaksmith faced many problems.
The two charges agalnst him for slave trading and blockade run-
ning made 1t impossible for him to return to the United States
to hie family. The problem that was most vexing toc him was that
he had fallen 1in love wigh Augusta Mason during hias stay in Port-
land, and the diffioculty ocreated by this unfortunate romance pro-
duced a delicate problem for Oaksmith to solve,

Oaksmith's marriage to Isotta had not been a happy one, but

it was, nevertheless, frultful. As has been pointed out, three
chlldren gad been born as a result of the union: Bessle, Corrine,

and Randolph. Bessle, of course, had come to Portland in 1863

and had gone to England with her father in 1864, remaining there

10. This story was told to the writer by Dorothy Agrillo and
Geraldine Oaksmith, April 13, 1952,

1l. See the letter I. H. Ward to Appleton Oaksmith, Liver-
poocl, April 30, 1875, Oaksmith Papers, D, U. L.



with friends while he was engaged in blockade running. Corrine

and Randolph remained with thelr mother in New York. On June 25,
1866, however, Oaksmith wrote to Isotta explaining that he wished
her to come to England, advising her to leave Corinne and Handolph
with Ellzabeth Smith, hlis mother, until they were settled in
England., Isotta naturally supposed that she was golng to England
to make a home for her husband and her children, and that Corilnne
and Randolph would be gent for after she had become settled 1n‘
England.12 The events that took place in Liverpool after her
arrival there certainly came as a2 shock to the Itallian woman.

In a letter to President Johnson written a year after these

shocking events took place, Isotta recounted the whole atory:

%hen I arrived he [(Oaksmith] came to meet me and tock me to a
lodging house in Chatsworth 3t., saylng he dared not take me to a
hotel as he feared to be rearrested. I was very careful not to
commit any lmprudence and was deceived by him in every way. He
told me 1t would not be prudent for him to live there with me,
but that he would come every day and see me: promised to bring
Bessie Irom London where she had been living but never did so.

He showed me to my room and left me there. The next day he came
and taking a letter out of his pocket, he read it to me. . . .

He insisted on my signing divorce papers which I refused to
do. He then told me that unless I did as he said he would never
let me see my children again. He said you have no means to re-
turn with and if you bad, they would dbe removed before you get
there. If you sign them, I will send for you agaln in a year. I
wvas in his power entirely and saw that resistance was useless and
slgned the fatal papers. I had no idea such a thing was expected
of me when I went to him. He then sent me to Smyrna in Asia Min-
or. V¥%hile there I Peceived letters telling me that several months

12. Isotta Oaksmith to President Andrew Jackson, New York,
May 24, 1867. Oaksmith Papers, D. U. L.
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previous to this he had gone to Portland, Malne, where we were
married, and married a girl by the name of Augusta Mason. . . .13
Isotta further related to President Johnson that on her return

to the United States ahe had hesrd that Oaksmith had been seen

in Brooxlyn at hls mother's home there, but when she went there
to agk about bhis and the children's whereabouts, she was told
that her children were in Brazil with her ex-husband and thelr
new mother.

The divorce and loss of ner three children was a crushing
blow to Isotta. She had stood by her husband through much ad-
versity, had mothered his three children, and after the war had
worked nard to obtaln a pardon for Oaksmith., In 1868, before she
left for England, ahe had received an encouraging letter from
Thurlow Weed that stated that something might be done about her
husband's case, and that perhaps he might be able to return to
his native land without a price on his head.l4 The divorce and
the circumstances surrounding 1t naturally aroused bltterness in

the Italian woman that lasted for yeara.ls

13. Isotta Oaksmith to Presgident Andrew Johnson, New Yofk,
May 24, 1867. Oaksmith Papers, D. U. L. .

14. Thurlow Weed to Isotta Oakemith, New York, September 14,
1866. Oaksmith Papers, D. U. L.

15. Jgotta vehemently attacked her former hugband in the New
York pr 79. BSee the Sunday HNewa (New York),

July 22, 1879.
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Oaksmith had not gone to Brazil as had been suggested to
Isotta but had returned to England with his family. What type
of life he and his family led in England 1s something of a puz-

zle.ls He did turn to the sea agaln as a means of livellhood,

obtalning a British commander's certificate. He also passed the

British Board of Trade.l7 In 1871 Appleton Oaksmith became own-

er of a ship, the Trou.badour.18

Oaksmith also turned to editorial work in his stay 1n England.
In 1869 he became assoclate edltor of the London Cosmopolitan,

and later during the Franco-Prussian War, became a war corres-
19

pondent for the London Glote. Caksmith went to France in 1870

principally to put forward a scheme to supply the French, a scheme

that several self-seeking men had formulated early 1n that year
and with which Oaksmith became assoclated in December.

This plan called for the formation of & trading concern, the
¥illiam Frear Company. The company was organized solely with the
purpose of supplying the French with military, naval, and focd
auppllea.20 OCaksmith acted as an agent for the organization, and

16. The documentiry evidence for this period 1s fragmentary.

17. From an undated newspaper'clipplng in a scrapbook in
the Smith Collection, N, Y. P. L.

18. Log book of the bark "Troubadour,* 1860-1872. Oaksmith
Papers, D. U, L.

19. See the articles written on the war by Oaksmith in a
scrapbook 1in the Oaksmith Papers, D. U, L.

20. Agreement over the formation of the Willlam Frear Com-
pany, London, December 12, 1870, Osaksmith Papers, D. U, L.




32

his assignment was to work for supply contracts in Bordeaux, one
of the few remalning French strongholds. Wwhlle he was here in
Bordeaux, he wrote his articles for the Globe. Unable to secure
any contracts, he gave up his post as agent for the Willlam Frear
Company and returned to England early in 1871. OQaksmith found
that his cohorts were more successful than he was in securing
contracts. One member of the company was able to conclude a con-
tract that called for a great many supplies to be sent to Paris.
There was a stipulation in the agreement with the French govern-
ment, however, that one-aixth of the profits obtained by the Wil-
liam Frear Company was to be used for the aid of the sick and

wounded in Paris.zl

The supply company collapsed, as the end of
the war came too soon for William Frear and hls assoclates to
ship the goods that the French requested.

Oaksmith remained in England until June of 1872, when he left

that country on the Troubadour with his wife Augusta and his four

children. One daughter had been born to Augusta in England in-

creaslng the number of children to four. 1In any event, Oaksmith
first touched in Galveston to dispose of a cargo, but early in
1873 the Troubadour dropped anchor in Beaufort harbor on the

North Carolina coast, the area in which Oaksemith and hig family

were to spend the rest of their lives.

Qaksmith's decision to settle in North Carolina was the re-

sult of a set of strange circumstances. On one of hle voyages

21. William Frear to Appleton Oaksmith, London, January 15,
1871. OGaksmith Papers, D. U. L.
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prior to 1873, most likely the trip to the United B3tates in 1867
to marry Augusta, Caksmith was forced to put in at Beaufort har-
bor because of damage his ship had incurred in a violent atorm.22
Here he was forced to remain for a week. One day, while awalt-
ing the repairs to be effected, Oaksmith happened to stop at a
land auction that was taking place near Horehead City. Hoping to
aid the auctioneer in obtaining the highest price possible for
the land, Oaksmith bld on the land then being auctioned at an ab-
surdly low price sand walked away. The next day he was walking
down a Beaufort street and wacs approached by the same auctioneer
who informed him that his was the only bid on the land, and that
Osksmith now owned the old Beckton Place outside of Morehead

city. 23

Thus Appleton Oaksmith had inadvertently bought a home
in North Carolina where he was to live for the rest of his life.
Before Oaksmith could settle in the United States with any

sense of security, pardons had to be secured for his blockade

running and his attempts to fit out a slaver. W%hen he left

England in 1872, Osksmith felt that the passions aroused by the
Civil War had éooled enough so that the possiblllty of obtaining
a pardon was good. The story 1s stlll circulated in Beaufort of
Oaksmith's attempt to obtalin a pardon in Washington. Immedlately

22. There 1s no documentary evidence as to Just what voyage
this incident occurred, but this voyage is the most plausible as
the one 1n which Oaksmith bought his future home.

23. Geraldine Ozksmith to the writer in an interview on De-
cember 13, 1951.
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after he reached North Carollins, he went to the capltal to see

President Grant. Oaksmith was very pereistent in his attempts to

secure the neceasary pardon, although hevwaa,vegy careful not ;o
disclose his true identity. Flnally, the President granted Oak.
smith the pardon but asked the persistent and tenacious fellow
why he was so anxlious to secure amnesty for this Oaksmlth. Oak-
smith replied simply: "Because I am Appleton Oaksmith.“z4

“hen he and hls family took up residence in North Carolina,
Oaksmith evidently made a good impression on the citizens of the

area., He was lmmediately offered the genefal mgnagershlip of the

Midland North Carolina Rallroad Company, a newly chertenmlforgani-

zatlon that hoped to build a rallroad across the atate of North
25

Carolina from Knoxville, Tennessee, to Beaufort. Caksmith

quickly selzed the opportunity offered to him and went to Raleigh
to make a speech before the House of Representatives concerning
the proposed rallroad. If he hoped to arouse the members of the
House to action on the scheme &and ultimately to obtaln state sup-
port for the Mldland, he falled., He did obtaln favorable comment
from John L. Horehea.d26 and another man who wrote that he hoped

Oaksamith would return to the capltal since he had created such a

24. In a conversation with the writer on December 14, 1951,
Leslle Davis of Beaufort related this story.

25, The Midland North Carolina Rallroad Co., Charter, New
Bern, February 12, 1873. Oaksmith Papers, D. U. L.

26. John L. Morehead to Appleton Caksmith, Charlotte, Feb-
ruary 23, 1873. Oakemith Papers, D. U. L.
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good impression there.27 Oaksmith saw little chance for financing
the rallroad in the United Statee, and as soon as he had his fam-
ily settled 1in their new home, he left for England in the hope of
financing the enterprise there.

When he reached England, Oaksmith was quick to interest the

public in his plan, for he wrote an article in the London Cosmo-

politan called "NHorth Carolina and her Future.® In this article
he painted a rosy plcture of the possibllities of a lucrative

0
trade between HNorth Carolina and Eng:l.and."8 No manner of ar-

e AR S A O

ticles, letters, or conversations would convince any Englishman
to finance the Midland, however, and early in 1874 Oaksmith re-

turned to North Carclina. In April of that year he resigned as

general menager of the Midland Company, testlfying to the failure

,0f his m.‘l.szaj.on.z9

Hoping to make political cepital out of his popularity in
the Seaufort- Morehead City area ln 1874, Appleton Oaksgmith de-

cided to run for the North Carclina House of Representatives.

SRR T 5 R T T i

Running on an independent ticket that opposed the Ku-Klux-Klan

and the reﬁhdiatlon of the state debt, he won over his Démocratic'

opponent by a good majority. For QOaksmith, who had not lived in

the area long, 1t was an lmportant and encouraging victory.

27. Peter Mallett to Appleton Oakamith, Raleigh, March 2,
1873. Oaksmith Papers, D. U. L.

28. London Cosmopolitan, August 28, 1873.

29. Minutes of the Board of Director's Meeting of the Mldland
North Caroclina Rallroad Company, New Bern, April 9, 1874. Oak-
smith Papers, D. U. L. '
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Oaksmith's credentlsls were challenged by a member of the
House when they were pregented for acceptance. Thils challenge »
was only  temporary, however, and Caksmith was voted in as a bona
flde member of the House of Representatives from Carteret Coun.
ty.so Aslde from this incident, Caksmith's stay 1n Raleigh was
uneventful. At the request of a few of his Zeaufort constituents,
who were hopelessly in debt and who hoped to get around payment
of their tdwn taxes, he introduced and passed a bill repealing
the charter of the town of Beaufort.31 Oaksmith also 1introduced
& b11l that authorized the reople of Carteret County to compromise
thelr debts,32 but otherwlse he dild 1ittle to achleve any fzame
or renown in his sojJourn in Raleigh.

The electlion of Oaksmith to the House of Representatives of
the General Assembly marked the last time that he attained any

prominence, and hig lagt ysars from 1877 until hig death in 1887

gavW him fight;ggidebt, sickness, and tragedy.

In June of 1877 Appleton Oaksmith recelved a letter from his
brother that aptly demonatrates the pattern of his final years.
The letter stated:

30. Journal of the House of Representatives of the General
Agsembly of the State of Horth Carolina at its Segsion of ;854.
75 (Raleigh, 1875), p. 9. '

3l. Ibid., pp. 507, 535-536.
22. Ibild., pp. 252-263.
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I am truly sorry to hear from you as well 28 mother of your
continual illness of body and mind. . . . I have heard repeated-
1y of the 1llness of yourself or some member of your famlly, and
it must be more than discouraging. . . . The people among you
eppesr to be broken, dead, dlspirited, and want life and energy.
If you are willing to sacrifice your own health and talent, do
you think it best for the children~-What could the girls do 1if
you are taken away.33

The pattern that this letter set down, of a 1life of discourage-
ment, sickness, and tragedy was to follow Oaksmith ln hls busl-
ness and famlly life until his death in 1887.

It would be absurd to analyze all of Oaksmlith's business

enterpriges from 1877-1887, for he took part in plan after plan

to secure an income for himself and his famlly. Time after time

these enterprises falled, but 1in splte of these business fall-

ures, Oaksmith demonstrated in many of his ldeas far-sighted plans
that were not to be realized 1in his day, but at a time consider-
ably after his death. In 1877 and 1878 he worked tirelessly to
secure a promlse from the Unlted Statec government for the dredg-
ing of Beaufort harbor and the Neuse River.%% In his desire to
have Beaufort become a major port city comparable to ¥Wilmington,
he labored to establish shlip-repalr docks in the Beaufort area.ss
His participation in the Midland rallroad enterprise was also

dedicated to the aim of making Beaufort an important Atlantic

&
33. Alvin Osksmith to Appleton Oaksmith, Patchogue, June 8,
1877. Qaksmith Papers, D. U. L.

34. Appleton Oaksmith to the United States Engineer's Depart-
ment at Norfolk, Hollywood, August 24, 1878. Oaksmith Papers,
D. U. L.

35, Contract for the establishment of the LBeaufort Marine
Rallway Compeny, New York, November 12, 1877. Oaksmith Papers,
D. U. L.
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port. 'These hopes were to be realized but not in Ozksmith's
1ifetime. S

Caksmith also advocated the development of the beach area
surrounding Morehead City into a resort playground, again giving
testimony to his far sightedness. He wrote to a New York banker
concerning this possibllity stating:

We have an ocean beach near this place 26 miles long, unsur-
passed on the whole Atlantlic Coast for accessibility and constant
cool sea-breezes during the hottest summer months. It possesses

advantages for a great seaside resort superior to any on the whole
coast.3

To most of the people 1n the Zeaufort area, Oaksmith's plans were
chimerical and held llttle prospect of succesa.

Not &l) of OCaksmith's schemes were of such a pralseworthy
nature. In February of 1877 he approached a New York broker on
the posslbilities of a proposed bond speculation in Carteret Coun-
ty. He proposed the buyling up of all the Carteret County Bonde
in the area at the lowest possible price. He then proposed
selling them on the New York market for a higher price than he
hed paid for them. Financial backing for the proposed speculation
wvas, of course, to be furnished by the broker. The broker an-

swered Oaksmith's request for this financlal backing with the

36. The United States government is now expanding the port
facllities in much the same way as Oaksmlth propoged in 1877-1878.

37. Appleton Oaksmith to J. ¥W. Seligman, Hollywood, July 30,
1879, Oaksmlth Papers, D. U. L.

28. Morehead City 1s now a principal North Carolina resort
area.
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statement that "scandals are great nowadays. How can you with
& clear consclence try this gamble depending on others than your-
se1r? "9 S o

Qaksmith was deterred lé;éli'hié acﬁidns in“his!iast je§r§
by sickness that sapped his eﬁergy and oftentimes made business
1mposaible.4o It was recurring malaria thst bothered him most in
these last years, and it often kept him in bed for months at a
time. To add to the difficulty of being 111 and unable to work,
Oaksmlth's standing in the couzmunity was Jeopardized when in 1878

ané 1879 rumore were circulated that he had fathered the child

of a married woman. Besldes teing deleterious to hils position in

- detervrate
the community, these rumors served topwersen his already lmpaired

health. In answer to them, Caksmith wrote to the father of the

wom&n who had accused him of belng the father of the child, stat-

ing:

A matter has come t0o my knowledge of such an infamous nature that
painful as 1t is I feel it should be settled at once. I have
heard that Ida Pelletier had a child previous to her last one,

and that ghe had stated that I was its father. I do not belleve
that she could in her right mind make such a statement: tut who-
ever agsertg--be they man, woman, or chlild-.-that I have ever had
improper relationg with any woman since my residence in thls State
is an infamous liar. . . . 1f 1da has ever used my name in any
such manner, she 1s elther insane or one of the basest women 1

L 4

389. Charles Fitz to Appleton Oaksmith, New York, March 5,
1877. Oaksmith Papers, D, U. L.

40. In the Oaksmith Papers, D. U. L., there are a great many
letters from 1877-.1887 that express hope that Osksmith 1s feeling
better, or that he has recovered from his se¢fge of illness, eto.
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ever knew, . . . UWhile I very pity a fallen womzn, I never asso-
ciate with them or permit any of mine to do so.4l

‘The tragedy that struck Appleton Oaksmith on July 4, 1879,

wag by fér the most significant event in the lagt part of his life,

and he never was to recover from its effects. The accident of
July 4 practically destroyed the personality of a man whose life
had become filled with sickness and financlal adversity. ‘fﬁ

By 1879 there were six children in the Oaksmith home: Cor- 5;

rine, ZSessie, and Handolph, Oaksmith's children by his firgt wife,
42

and Mlldred, Fannie, and Lorothy who had been born to Augusta.

Hildred had been born in England, while Fannie and Dorothy had
been born in North Carolina. Despite the fact that the three
older children were Isotta's, Oaksmlith and his wife are said to
have loved and regpected all the children on an equal basls.43
Oaksmith!s two eldest daughters, Bessie and Corrine, had becoae
interested in writing poetry and fostered by their talented
grandmother, who had come to live with them, the two wrote poems

of some merit. Randolph and his father were never close to one

another, and after the accident Randolph left hohe for good.

41. Appleton Oaksmith to John Pelletier, New Bern,®January
29, 1879. 0Oaksmith Papers, D. U, L.

42. Again the loss of the family Blble makes 1t impossible to
determine the date of birth of these children, although 1t can
be inferred from letters in the Caksnith Papers, D. U. L., thsat
Dorothy was born in July of 1877.

43. Both of Oaksmith's daughters in a conversation on April
13, 1952, assert that their father and mother showed no partiality
at all.
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The younger chlldren received attentlon from thelr father
also. The few glimpses that are had of Oaksmith's home 1ife show
him sitting at the bedside of his youngsters, strumming his
gultar and singing lullables in his fine tenor volice. - He often
walked with the children and took them salling, Oaksmlth has
been characterlized as a “home man,H44 tut the accident that oc-
curred on July 4 served to break up scenes such as these and to
make the home a place of bitter memories for Oaksmith and his
wife,

The accldent wag the result of an intended hollday excursion.
Ozksmith had promised his four daughters and his son that he
would taxe them to Beaufort to vislt some friends there, and the
8ix set out in a smell sail Voat with this in mind., It was a
bright warm day, but the wind was strong and gusty, and as the
small boat approached its Beaufort destination, a gust of wind

caught in ite salls and the boat capsized. The slx occupanta

were all safe as thelr father had ordered them to cling to the

side of the craft. while they were awaltlng rescue a great swell

broke over the capsized boat, breaking the hold of the six who

were cllinging so tenaciously to the craft. Only Caksmith and

his son reappeared on the surface,as the four girls had been

washed away by the swell. The frantic attempts of Oaksmith and

his son to save them falled. Randolph, the son, became so hys-

terical that when he reached shore he ran to the Morehead Clty

44, This was Dorothy Agrillo's characterization of her
Tather,
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Sheriff and stated thet his father had intentionaly drowned his
four slsters.45 Those that saw Oaksmith after the drownlng clalm
that there could be little credence in such a story, for Oaksmlith
ﬁas completely crushed by the tragedy. The Raleigh Observer

wrote:

-

In yesterday's noon dispatches will be found one of the sad-
dest accldenta that THE OBSERVER has ever recorded. The four
beautiful daughters of APPLETON OAXSMITH Esq., were drowned in
Bogue Sound on Friday evening. Baptized unto death these chil-
dren were sung to sleep Dy the ceaseless hymn of the waves, 46

The effects of the tragedy dominated Oaksmith's 1life until
nils death in 1887. A month after the tragedy he wrote to a
friend stating: "I am sick in body and mind and cznnot attend to

buslnees."47 In Pecember of 1879 he wrote to Zebulon Vance in

“ashington that "since that dreadful day I have never left my

home and have well nigh broken down under the strain of my af-

flictions.“48 Another bit of news that added to his depression
was that hls former wife had been carrylng her bitterness through

45, The story of the drowning was told to the writer on De-
cember 14, 1951, by Leslle Pavis of Beaufort to whose home the
Oaksmiths were coming to visit that fateful day. He claims that
rumors are still prevalent in the Morehead City area that Oak-
gemith had drowned his daughters intentlonally.

46. The Observer (BR=leigh), July 6, 1879.

47. Applseton Oaksmith to Dan Beel, Hollywood August 12, 1879.
Oaksmith Papers, D. U. L.

48. Appleton Osksmith to Zebulon Vance, Hollywood, December
9, 1879. .Oaksmitn Papers, . U, L.
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the newspapers, putting him 1in a bad llght.ég

A good indlcation of the state of Osksmith's mind was given
immediately following the drowning. He gathered all the toys,
clothing,-and other belongingas of his Tour daughters and placed
them in an upstalrs bedroom. It 1s said that he often sat
brooding in that room for hours at a time. 7o thls day the room
1s still intact as Oaksmith had left 1t after that fateful July
4,59 '

The attempts of Appleton Oaksmith to recover hls mental and

physical balance were feeble indeed, and it was only through the

efforts of his devoted wilfe, who operated a small ship's store

on the edggiof Beaufort harbor, that the family was able to sur-

vive. The one daughter, Lorothy, who remained in the house

brought some joy to Oaksmith and his wife, but thelr son Randolph

left home after the drownlng, leaving only one child to the un-

happy couple.
Late in 1884 Oaksmith became so 111 that he was taken to New

York where he was put under the survelllance of New York doctors
in the hope that he might be cured of the malaria that had lin-
gered with him for so long. From New York he wrote an almost
1llegible letter to his mother concerning his condlition. He
stated that the New York physicians who examined him, eleven in

49, Fannle Oaksmith to Appleton Oaksmith, Portland, October
7, 1879, Oaksmith Papers, D. U. L.

50, Captain I. J. Barney, U. S. M. C., of Mansflield Park, N.
C., on a vigit to the Oaksmlith house in September of 1951 came
upon the room as Oaksmith had left it in July of 1879.
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number, were unable to dlagnose the disease of the brain with
which he was afflicted. He reported that he kept a bottle of
chloroform under his pillow, and whenever he felt a paroxysm com.
ing on, he would take a dose of the drug to keep from feellng the
pain, He concluded with the statement that he was doing every-
thing 1in hils power to keep his physical and mental prowess, but
that the dlsaster of 1879 still preyed on his mind.51

In October of 1886 Ozksmith returned to his home, evidently

cured of what he thought was a braln malady. Perhaps it was the

news that Augusta had given birth to a daughter, Geraldine, that

caused thlis recuperation, for 1t is sald that he appeared to be

-

52
completely cured of the dlsease. This was only temporary, how-

ever, and he was forced to return to New York for treatment. Treat-

ment did 1little good for Oaksmith, as hls malaria was accompanied

by paralysis from which he never was to recover. For almost a

Year he lay in a New York hospital wracked in pain until final-

1y, on October 29, 1887, he died.

To write of the decline of the personality of Appleton Oak-
smith 1s not a gracious task, for when one looses his hold on
1ife as Oaksmith did, there is too great a temptation to pass too

quickly over the process. There 1s no doubt, however, that Oak-

51. Appleton Oaksmith to Ellzabeth Oakes Smith, New York,
August 15, 1886. Oaksmith Collection, Southern Historical Collec-
tion, University of North Carolina Library. Hereafter cited as
Oaksmith Collection, U. N. C.

52. This is the agsertion by Dorothy Agrillo in conversation
with the writer on April 13, 1952. VvWhen Geraldine was born 1s a
matter of conjecture ag she will not admit to her age. She states,
however, that she never remembered her father at all.

H
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smith's last years after his term in the House of Representatives
were an anti-climax to those that had gone before. It ia'surely
with a sense of pity that the last years of Appleton Oaksmith are
-surveyed.

One Beaufort newspaper observed after hls death:

After two years of great suffering as he lay in his narrow
bed, hlis serene, lovely face seemed too beautiful to be covered
up in the earth. . . . Burled with Masonic orders Captain Oak-
smith was a man of large brain and strong will, and nerve power.
If our late friend and brother had faults and who has not? let

us cover them with a mantle of charity and remember only his
virtues.53

After the Masonlic funeral, Oaksmith was burled behind his home

near Horehead City. N

53. Beaufort Weekly Record, November 18, 1887.




Chapter III

APPLETON OAKSMITH AND THE CUBAN FILIBUSTFR
EXPEDITION OF 1855

The infusion of American blood into the Cuban liberatlion
movement having its inception 1in 1848 was begun vigorously by
Narciso Solano Ldépez when he came to the United States to seek
ald for his scheme to free Cuba. He clalmed that he had no ame
bition except to liberate his country; that he had been convinced
for a long time that any scheme for Cuban liberation needed Ameri-
can blood to vitallze its eneigiea.l Lépez not only needed Ameri-
can blood, but he needed American money, American arms and ammuni-
tion, and American leadership. From 1848.1855 thlis leadership

and ald were rendered to Cuba in great quantities.

1. J. F, H. Clalborne, Life and Correspondence of John A,
Quitman (2 vols., New York, 1880), 11, 54.

(461
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This aid camé\from many guarters. Diplomatic activity had
Cuba as its focal\igint in the early 1850's, and efforts were
made to acquire Cuba by purchase. When Plerre Soulé was sent to
Spain as Minister to that country, the chauvinistic attitude of -
the United States towards the Spanish over Cuba was clearly in
evidence.2 Another incident that pointed up the importance of
Cuba and served to arouse the populace of the United States over
the lsland was the "Black Warrior" affair of 1854.° The Ostend
Manifesto of October, 1854, was a third step in tightening the
tenslon over Cuba and 1n creating a furor in the United States
over the lgland,

For meny people, Cubans and Americans, diplomacy was too la-
borious and could aecomplish little for the Cuban cause. The
Lépez expeditions of 1848-1851 gave an indication that force
might well be used instead of diplomacy to free Cuba.? This feel-
ing even spread to the floor of the United States Senate, for on
May 1, 1854, John Slidell moved that the neutrality laws be abol-
ished for cne year. This would, in effect, have been a blanket

endorsement of fillbustering by the adniniatration.s The Southern

2. The beat work on Soulé's sojourn in Spain 1g Amos A, Et-
tinger, The Mligsion to Spain of Plerre Soulé: 1853-1855 (New
Haven, 1932).

3. See H. L. Janes, "The 'Black Warrlor' Affair," The Ameri-.
can Historical Review, XII (January, 1907), 280-298,

4. Robert G, Caldwell, The Lopez Expeditions to Cuba 1848-
1851 (Princeton, 1915), pp. 43-113.

5. Roy F. Nichols, Franklin Plerce (Philadelphia, 1931), p.
340.
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States in particular were extremely anxilous over rumors that
Spain was going to "Afrlcanlze" the 1sland and make it a base for
the freeing of the slaves 1n the Southern States by the Hegroes
of cﬁbé.s Ofrlclﬁlly. however, many statements by representatives
of the government gave warning to filibusters that such activities
were looked upon with disfavor. On May 1, 1854, instructions

\ .
were issued to the minister to Spain succeeding Soulé. These
instructions stated that the United States wanted to acquire Cuba
// 7
only by peaceable meansg. Secretary of State Marcy stated in
April, 1855, that
I am entirely opposed to getting up a war for the purpose

of selzing Cuba. . . . The robber dootrine I abhor., If carried
out it would degrade us 1n our own estimation and dlsgrace us in
the eyes of the clvilized world. . . . Cuba would be a very de-
sirable possession 1f 1t came to us in the right way, but we
cannot get 1t by robbery or theft.8
With thls statement finlis was written to attempts to obtain Cuba
by the United States, but 1t was not the last of the filibuster

story.

Robert Caldwell has quoted an article from & New Orleans
newspaper that may well express why Oaksmith became interested

in the ocause of Cuban independence. The article obsgerved:

6. Basll Rsuch, American Interest in Cuba: 1848-1855 (New
York, 1948), pp. 275-277.

7. HNichols, op. cit., p. 396.

8. Quoted in Charles E. Ghapmhn. History of the Cuban Re-
public (New York, 1827), p. 6l.
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We Xnow that among the volunteers who will fly to the help
of the island of Cuba, there will be found many adventurers like
those who accompanied William the Conqueror in his expedition
against England; we know that there are some natives, inqulet
and restless, for whom repose is a punishment and action and dan-
ger are necessities. But we know that there are also generous
impressionable natures, friends of peace, but believing that war
is an honorable and sacred mission when a sword 1s bound and drawn
in the interests of a great and sacred cause. And why should not
Americans do for Cuba what 5yron did for Greece and what Lafayette
did for America?9

Oaksmith obviously had an interest in the Cuban liberation mcve-

ment as early as 1851 when he wrote after hearing of the execu-

tion of Crittenden and Ldpez:

By a recent arrival from "the States® I have obtalned a copy
of the New York Herald of Sept. 13th, 1851 by which I learn of
the landing of the Cuban Expedition, and their total fallure to-
gether with the sad fate of the unfortunazte but brave party.

I subjoin the account as I receilved 1t as in after years
those things may be forgotten by the world 1in general wnile to
me they will always have an lnterest from the remembrance I have
of the emotions with which they filled me.lO

This astatement polints out that Oskemith's aympathles were cer-

tainly with the cause of Cuban freedom. This fact combined with

his "inqulet and restless® nature prompted him to become assgo-

clated with the Cuban Jjunta in New York in 1855.

The lmmediate cause of Oaksmith's assooclation with the Cuban
liberation movement cameé about because of hisg friendship with

General Domingo Golicourfa, the Cuban patriot. The two men had

9. L'Abei%le de la Nouvelle Orleang, July 28, 1851. Guoted
in Caldwell, Lopez . . ., PP. 38-39.

10. Journal of Appleton Qaksmith, April 18, 1851-December 6,
1852, San Juan del Sur, October 9, 1851. Oeksmith Papers, D. U.

*————————
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met at one of the gatherings that Oaksmith had attended with his

mother. Golcourfa had been impressed by Appleton's intelligence
11

and cleverness, and was a frequent visitor in the S8mith home.

When in 1855 Goicourfa wished to fit out an expedition for the

llberation of Cuba, 1t was only natural that he should turn to

his friend Appleton Oasksmith, who by this time had become a ship

owner and dealer in supplles that would be of use to Goicourfa

and his Cuban compatrlots.lz Ogzksmith wrote to Colcourfa in 1859

of "the old unfortunate matters connected with operations in which
I embarked at your solicitude and urgent request,® adequate testl-
mony as to why Oaksmlith embarked on the course of action he did
1n 1855.°

Golcourfa had been connected with the Cuban liberation move-
ment in the Unlted States since 1t had begun under the prodding
of Lépez in 1848. Juntag, or organizations working for the 11b-
eratlon of Cuba, were organized in the United States, and Gol-
courfa took an active part in their operations. These Juntas

had. various names such as Junta de Fomento, Junta Cubana, Junta

Promotora de la Libertad de Cuba, Junta Suprema Secreta, and Junta

Piblica Promovedora de los Intereses Polfticos de Cuba. The

Juntas that were organized in New York had a propaganda organ,

11. Autoblography, pp. 457, 469. Smith Collection, N. Y. P.L.

12. See list of items on hand in Oeksmith's firm, October 27,
1854, Oaksmith Papers, D. U. L. '

13. Appleton Oaksmith to Domingo Goicourfa, New York, January
22, 1859. Oaksmith Papers, D. U. L.
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the newspaper Q_a_"!erdad.l4

In 1852 a new Junta was organlized in New York under the lead-
ership of Goicourfa and included some followers of Lépez and a
few Americans such as John O'Sullivan, the originator of the
phrase "manlfest deatiny.“ls Goicourfa was electeé treasurer of
the Jjunta, and his followers, or "Young Cuba,®" took thelr place
in {ew York parades with "Young Germany,” "Young Ital{,“ and
other exile groups that had sprung up in New York at that time.ls

The organization of the expeditlon that flnally was under-
taken in 1855 had begun as early as 1853, In that year the Cuban
Junta in New York had begun negotiatlions with General John Quit-
mﬁn of Miselseippl in the hope that he might head up the proposed
expedition.l’ Quitman accepted the post in April of 1854 but
with tihree reservations: that the enterprise be a union of all
the lesading pstriotic Cubans in the United States, that the powers
delegated to him be sufficient, and that adejuate financial back-

ing be given the expedition by the Jjunt 118 He also laid down

14. Ramiro Guerra y Sdnchez, Manual de higtoria de Cuba (2
volg., Havana, 1938), I, 484. -

156, J. W. Pratt, "The Origln of Manifest Destiny," The Ameri-
can Historlcal Review, XXXII (July, 1927), 795-798.

16:. Rauch, gp. cit., p. 264.

17. New information on Quitman's part 1in the expedition has
been obtained from the Quitman Papers. This new light on Quitman
has been published by Basil Rauch, in American Interest in Cuba:
1848-1855.

18. Hermino Portell Vild, Historla de Cuba (2 vols., Havana,
1939), I1I, 82-.83.
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the conditions that 3,0CC men, one moderately armed steamer, and
§220,00C be the minimum requirements for the expedltion.lg Final-
ly, the spring of 1855 was decided upon as the date that the ex-
pedition should sall, and into the plcture stepped Appleton Oak-
smith,

Oaksmith was persuaded by Goicourfa that it would be profit-
able to fit out two ships loaded with supplies of arms, ammuni-
tion, and other war material to be used by the expeditlion which

was belng planned by the Jjunta and led by Quitman. Oaksmith im-

mediately procured two ships the Amelle and the Magnolia with

funds made available to him by Goicourfa and funds from his own

pocket. Cilsneros, the President of the Cuban Jjunta in New Zork,

mortgaged hls home for $25,000 which went into the fund for the
liberation of Cuba and which was ultimately represented by the
cargo on board the two ships.zo Oaksmith placed on board the

Magnolia two hundred cases of rifles, two cages of pistols, two

field pleces, five cases of boots and shoes, three hundred cases

of ammunitlon, elght bales of clothing and shirts, one case of ax

handles, six cases of shells, one cazse of drums and fifes, one

thousand shovels, four cases of cooking utensils, one small wagon,

and three cases of canteens.2l A similar cargo was placed on

19. Rauch, op. cit., pp. 284-285.
20. Rauch, op. oit., p. 298.
2l. Journal of Appleton Oakemith, Copy of the Indictment

against him, Hobile, June 23, 1855. Oeksmith Collection, U. N.
c.
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the Amelia.22

The two ships cleared New York on March 5, 1855, ostensibly

bound for St. Mary's, Georgia. On leaving the port the captains

of the ships represented to the port officials in New York that

their vessels only carried ballast and hed no cargo on board.23

The two ships were not bound for St. Mary's at all but for St.

Joseph Bay off the coast of Florids where they were to rendezvous

with Quitman's ships, the United 3tates and the Amassachusetts.

The goods on board Oaksmith's vessels were intended to be trensg.

ferred to these ships.24 The Boston Dally Advertlser reported

concerning Oaksmith's vessels:

Two barques, the Amella, Capt. Swenson, and the Magnolla,
Cept. Morrison, which left New York towards the last of February,
ostensibly for St. Mary's, Georgla, were recently reported mis-
8lng. New York underwriters have recently learned that they were
in 3t. Joseph's bay, Florida 9th inst., and that they touched
about a month before off the West Pass entrance to Appalachicola,
but didn't report themselves -to the customs house. There can be
little doubt that the vessels were connected with the recent
abortive filibuster movement.25

While Oaksmith'e shipa were awalting the arrival of the
United States and the Massachusetts in St. Joaeph's Bay, eventa

in New York tock a turn for the worse. The most slgnificant

22. The ships were in very poor condition. 3ee New York
Daily Times, February 20, 1858.

v 23. Reports of Committees of the House of Regresentativea,

nos. 343-440, 1st . Sesaion, 44tﬁ—bongress. 1875-1878 (Washington,
1876), Report no. 420. .

24. New Orleans Dally Crescent, July 20, 1855.

25. Boston Dally Advertiser, May 18, 1855.
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event was the resignation of Quitman late 1n April. Quitman had

been persuaded by Plerce to give up his connection with the pro-

posed expedition,26 and in a public declaration on April 30,

1855, declared:

Be 1t known to all whom it may concern, that, I do hereby re-
linquish and surrender to the Cuban Junta, establlshed 1n the
United States for the promotion of Cuban independence, all the
powers, rights, and faculties which were by them confserred on me
by their contracts and agreements, made with me in New York on
the 18th of August, 1853, and afterward modifled and concluded
by the agreement made in Natchez in the month of May 1854, re-
serving only such powers and rights as may be necessary to ef-
fect final settlement of any funds, effects, and clalms which
still remain in the hande of myself or my ageats. All other ef-
fects and resources are hereby rellnqulshed to the sald Junta,
but without recourse to me,27

Details of the now leaderless expedition had rew been learned
by Concha, the Captaln-General of Cuba..‘z8 Little hope for a
succegsful expedition remained.

Perhaps Quitman still made some representatlon to the Jjunta
that he might lead the expedition, for 1? was not until August
that the Junta denounced Quitman as being interested only in the
extenslon of slavery lnto Cuba. The Junta further declared in

the same "manifesto! that denounced Qnitman that it had dis-

26, Rauch, op. cit., p. 300,
27. Claiborne, op. cit., p. 392.

28. Diego Gonzélez, Historia documentado de los movimientos

revoluclonarios por la independencla de Cuba de 1855 a 1867 (2
vols., Havana, 1939), II, 232.
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29
solved itself. In reallity the "manifesto" wasg unnecessary,
for the admissicn that the expedition was a fallure came in June.
In thet month the New York papers hed begun to seek an ex.

planation of the failure of the expedition. The New York Even.

ing Express on June 7 recounted how the Amelia and the Magnolla

hed been fitted out at & cost of §150,000, It further declared:

"The plans of the Junta were thrown into confusion. The Covern-

ment had thelr secret, ani the Cuban authoritles had 1t also, and

150,000 were swept awey in one foul atrocious plece of treach-

ery."ao The New York Herald took up the cry a few days later and

demanded information from Golcourfa as to where the £150,000 had

gone.31 The next day he perfunctorlily replied that he had had

nothing to do with the affair.32 In a final admission of failure

the Cuban patriot wrote on June 19: "Now, experience and disen-
chantment have shown us the necessity of adoptlng for the future
& plan more apt to ensure the success of the undertaking and avoid
the shoals upon which others have been shipwrecked.'zs

This admission by Goicourfa in the New York Herald exhibited

to the public that the proposed expedition had been written off
as a fallure, but this admission did not solve any of Oaksmith's
problems. He still had two ships loaded with guns and ammunition

£9. Fortell Vild, op. cit., pp. 103-104.
30. New York Evenlng Express, June 7, 1855.

3l. New York Herald, June 12, 1855.

32. Ibld., June 13, 1855.
33. Ibid., June 19, 1855.
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worth over 150,000 crulsing in St. Joseph's Bay. To complicate

the matter, government cutters had been sent out to look for the

Amelia and the Magnolie and to bring them in fo port 1f they were

found. Thus, means had to be founéd to get rid¢ of the cargoesg of

the two ships tefore they were found by the cutters. If this was
not accompliched, the investment of Oaksmith an¢ the Cuban Junta

would be completely lost. In order to see that the cargoes were

caved and disposed of, Oakemith left New York for Florida to com-

municate with the vessels 1f possible. Fortunately we have Cak-

smith's record of his activitles.

He wrote in his Jjournal of 1855:

Ag thls perlod of my 1ife 1s fraught with events of some im-
portance, which from their peculiar nature are particularly
liable to be misconstrued and presented 1ln false colors, I have
determined to keep & record of the leading features, in order
that my famlly and those who are dear to me may know where to
find the authorities for my vindicatlion, in case my destiny
leaves to them that duty. . . . My purpose aa I first remarked
is gimply vo establish dates and the brief cutlline of facts,
which will undoubtedly live in my memory, and which should I
deem 1t advisable--I may hereafter enlarge upon--or leave as a
gulde book to point the wey whence more important facts may be
elicited should another hand than mine write thelr peculilar his-
tory, with which my name is in a measure identifled.34

On May 26 Oaksmith left Rew York for Savannah on the steamer

Knoxvillguith the intentlion of proceedling to Apalechicols to at-

tend to the two ships. He had instructed his brother Sidney, who

was in Apalachicola, to say nothing or do nothing about the ships

34. Journal of Appleton Osksmith, May 26, 1855.Cctoher 18,
1855, Mobile, June 17, 1855. OQaksamith Collection, U, N. C. Here-
after cited as Journal.
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&5 "something was wroqg.“ss Seven days later he wrote his trothe

er that he was consldering the sale of the goods on bosrd the two

38

ships to Venczuela. While Osksmith was negotlating this sale,

one of the berks, the gggnolia, was taken into Moblle Bay by &

governmeat cutter.

Inmedlately upon receipt of this disccncerting infornmzation,

Qaksmlith wrote a letter tc the Secretary of State, “William Harcy.

In 1t, Oaksmith asked for aid and protection. He stated that he
haed been dlsaprointed 1ln the mariet wilere ne hnoped to dispose of
the Magnolla's cargo and that he now hoped to forward the cargo
to Wew Iork to meet hls liabllities. He knew that the government
had false lmpre¢ssions about the destination of the cargo, but he
had only honorable snd legal Alntentlons in disposing of the cargo.
He etated further that he had no knowledge of Gemeral Cuitman and
that he hoped to sell the goods to the Venezuelan Government.
Oaksmith averred that his activities were strictly honest apd
that he wished only for the return of the vessel and 1ts cargo.
Ag a parting shot Oskemith audaclously wrote that ';f the Govern-
went desires to purchase the rifles which are 'Sharp's Patenta'

they are at their dispoaal.'37

4

35, Journsl, Savannah, Entry of May 28, 16855. Oakemith Col-
lection, U. N. C.

36. Journal, Savennah, Entry of June 4, 1855. ©Oaksmith Col-
lection, U, N. C. :

37. Journal, Appleton Oaksmith to William Marcy, Macon, June
11, 1855, Oaksmith Collection, U. N, C,



“he same day, Caksmlth wrote to Captalin Z2wenscn of the Amells
to welgh enchor immedlately, if he was not alreédy st ses, and
crulse for thirty days in the latitude of 27% North &nd of longi-
tude 85° West, giving all ships in the area a wide birth. Swen-
son was further ordered to be at the above position every '‘ednes-
day and Zunday at two o'clock in the afternoon in order thet any
further messzage might be communicsted tc him, Swenson was under
no circumstances to acknowledge to anycne where the cerge ceme
froem, but 17 guestloned he was tc cay eicply thet the cergo te-
lenged to Appleton Oaksmith, Caksmith further stated: ®I shall
not be able to csell the cerge to the parties I expected to--so
that you csn say with a clear conscience, that you are engaged
in a perfeotly legsl business,” In'cencluslon, Oaksmith sent re-
zards to Jwenson's wlfe who was on board the imelia .8 .
“ith Swenson edviged as to the position he was in and the ad-

visabllity of staying away Ifrom shipa that mlght re government
cutters, Caxsmith felt that he could proceed to Hobile to see

what might be done to recover the cargo of the Magnolla. hen

he arrived in Mobile, he wrote to his brother asking him to get

£3,00C from Colcourfa so that he could proceed with his plan to

39
get back the munitions aboard the vessel. Hle brother replled

quickly that Golcourfa did not have the money and that he would

38, Journal, Appleton Oaksmith to Captaln Peter Swensgon,
Macon, June 11, 1855. Osksmith Colleection, U. l. C,

39. Journal, Appleton QCaksmith to Sldney Oaksmith, Hobile,
June 14, 1885. Ozismith Collection, U. H. C.
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have to proceed without 1t.40

Caksmith then pursued a different tack, attempting {o ingrat-
late himself with the various officlals who would determine the

case. Hé,viéited with the United States District Attorney at
Mobile, A. J. Requier, and became a friend of the District At-
torney.41 Qaksmith also made it a polnt to become acquainted with
a #dir. Sandford, the Collector of the Port of #doblle, and he too
became quite friendly with Oaksmith.42 Oaksmith maintained to
Sandford,as he had to Marcy, that hls vessel, selzed for alleged
violation of the neutrality laws, was engaged in a perfectly

legal business, and he wished to send the cargo of the Magnolisa

to NHew York under Sandford's jurlsdiction. Oazksmith emphasized

to Sendford that there was the "strongest disapprobation on all
sides at the administration’'s action,"?®

Caksmith continued to court the District Attorney and was a

frequent visitor in Requier's home, but on June 22 was informed

by Requier that he had orders from the ‘Secretary of the Treasury

44
to prosecute the Magnolla to the extent of his ability. Oak-

smith's reaction was one of surprise if not one of bitterness.

40. Journal, Sidney Caksmith to Appleton Caksmith, New York,
June 17, 1855. Oaksmith Collection, U, N. C.

4], Journal, Mobile, June 14, 1855. Oaksmith Collectlon, U.
N. C.

42, Journal, Mobile, June 15, 1855. Qaksmith Collection, U.
N. C.

43. Journal, Appleton Oaksmith to A. B. Sandford, Mobile,
June 15, 1855. Oaksmith Collection, U. N. C,

44. Journasl, Mobile, June 23, 1855. Oaksmith Callection, U.
N. Cl
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He wrote:

Kind administration! You willl awake a spirit of antagonism
in me that will prompt me to do much that I otherwise would not
have done. One spark of leniency or kindness would have done
more good-than all your harsh measures-.-l1 shall take a pride now
in defeating you-~not only in this matter but in others--When I
told the simple truth it was not believed. Ve shall seel--45

On June 23 Caksmith recelived a copy of the sult which was to
be brought against hils ship by the government. The chzrges were:
(1) that the vessel was fitted out, armed to be employed agalinst
a forelgn power or some colony of a forelgn power with whom the
United States was at peace, (2) that the acove ship was to be of
ugse to the people of the 1sland of Cuba who were disaffected to-
wards the existing regime and that it would ve used by these
people to damage property and take the lives of the citizens of
Cuba. The indictment demanded that the shlp and the goods on
board be forfelted to the United 3States government.46 Caksmith
felt that his case was a desperate one and that there was little

47

hope of a decislon in his favor. He did} hbvever, retain a

lawyer, a Mr. Balley, to present his gide of the matter.

45. Journal, Mobile, June 23, 1855. Oaksmith Collection, U.
N. C.

46. Journal, Copy of libel against the Magnolla, Hobile,
June 23, 1855. Oaksmith Collectlion, U. N, C,

47. Journal, Hobile, June 23, 1855, Oaksmith Collection, U.
NQ CQ
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In the meantime, Oaksmith had received word that the fleet
searching for the Amelia had been supplemented by additional cut-

ters. Goicourfa had arrived in Mobile, also, to make arrange-

ments concerning the cargo. As has been seen, it was the Cuban

Junta in New York that had furnished most of the money for the

cargoes of the Amelis and the Magnolia. Golcourfa felt that Oak-

smlith was a loglical person to dispose of the cargo, and he re-
signed all of the Junta's interest in the cargo to him. Oak-
smith received a title to all of the goods on board the ship

from Golcourfa as well as permission to sell the goods wherever

he thought best. A part of the money he might obtain from dis-

posal of the goods was to be turned over to a Cuban in New York,

José Marfa Hpra.48 Thus Golicourfa absolved himself and the Junta

from lnterest in the cargo, except in the event that Caksmith
might be able to sell the goods that were on board the two ships.

In any event, on July 16 the case of the Magnolia opened in

Mobile. Requler, whom Oaksmith seemed .to think was inclined to
do more than his simple duty 1ln prosecuting the case, opened the
case for the government. Requler pointed out that there was an
organization in the United States that had as 1ts sole purpose
the.liberafion of Cuba by inciting revolution on the island. This
organization, said the District Attorney, was responsible for
sending out the Magnollia. He polnted to the suspicious menner in
which the Magnolisa crulsed in St, Joseph's Bay and to the fact

. 48. Agreement between Appleton Oaksmith gnd Domingo Golicourfa,
Mobile, July 8, 1855. Oaksmith Collection, U. N, C.
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that the ship never touched St. Mary's, Georgla, the port it os-
tenaibly had as 1ts destination. Requler obtained testimony from
the second mate on board the Magnolla that the cargo of the shlp
was meant to be transferred from Oaksmith's vessel to the ships

that Quitman was to send to St. Joseph's Bay. He further testl-

4
fied that the ultimate destlnation of the cargo was Cuba. 9

Requler's final point was that the vessel was fltted out with
one and only one intentlon--to supply an expedition that was
planned to llberate Cuba.50

Oaksmith's lawyer made an admirable defense of the case.
Balley first proved that Oaksmith was the sole owner of the Mag-

nolia. He then polinted out that the government Heutrality Law

of 1818 under which the government was attempting to prosecute

the ¥Magnolla only covered privateers and had nothing to do with

ships carrylng merchandlse. The ohus probandl was with the gov-

ernment, and that in spite of the fact that the vessel was sold

to a political organization of Cubans with the intention of in-

+
!
A
4
a1

vading Cuba, an attempt without an overt act could not be proved.
There was no law of the United States that disallowed the selling
of merchandise to whomever he wished, as long as 1t was not an

enemy of the United Btatea.51

ST DN SN FTE

0/49. New Orleans Dally Crescent, July 20, 185S5.

50. Journal, Mobile, July 16-17, 1855. Oaksmith Collection,
U. H. c.

51. Journal, Mobile, Entry of July 18, 1855. Osaksmith Col-
lection' Uo N. Co .
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Caksmith did not walt in Movile for a decision on his ship,
but immediately left that clty on a steamer, the Martha Wolf, to
find the Amella to see'that it did not meet the same fate as the
Magnolla. The Martha ¥olf cruised in the neighborhood of lati-

tude 27° North and longitude 85° West for two weeks before the

‘Amella was finally sighted. Oaksmith overhauled the shilp and

placed his brother Sidney on board as supercargo. 3ldney was in-

structed to proceed to Halitl with hls cargo and open negotlations

for the sale of its cargo there. Oakemith also saw to 1t that

the ship had a fresh supply of food and water.52 He decided to
return %o ioblle to attend to his affairs there while leaving
8idney with the responsibllity of attending to the Amelia. Qn
the return trip Appleton sighted two Government cutters on August
9 and 10, that were proceeding on exactly the same course as the
Amelia. His remark on observing the cutteras was: "Nothing but
good luck can save the 'Amella’ now."53

The news that greeted Oaksmith on hle return to Moblle was a
combination of good and bad. The Magnolia affalr was decided in g
hlis favor, but the government had decided to aﬁpeal the case, and
there was 1little hope of an immediate settlemen.t.s4 This was a
bitter blow to Oaksmith who had hoped to sell the cargo in Vene-

zuela, 1f possible. He then decided that the only way anything

O e T e TE

52. Journal, At Sea, Entry of August 8, 1855. Oaksmith Col-
leoction, U. N. C.

53. Journal, At Sea, Entries of August 9 and 10, Oakamith
Gollection, U. N, C.

54, Journal, Mobile, Entry of August 13, Oaksuith Collection,
U. N. C.
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could be accomplished was to go to Washington, but he first de-~
clded that it would be better to go to New York and Portland for
a rest to "recover my mental health.'ss This hope of a rest ulti-
mateiy‘reaultad in his marriage to Isotta on September 23, 1855,
but soon Oaksmith was agaln seeking the recovery of his ship's
cargo.

From Portland he went to Washington where he hoped to per-
suade the Secretary of the Treasury to return his ship and its
cargo. On October 5 he wrote that he had not violated the neu-
trality lawe and had no intentlon of doing so. The court at
Mobile had made a decislon favorable to him, and Oaksmith saw no
reagon why it should not be upheld. He contlnued to insist that
hls cargo was being ruined while the “efficacy of a law was being
tested by the Government.“56 The Secretary did nothing, and the
case became tied up in legal technicalitles. The final Judgment

on the Magnolis was not in Oaksmith's favor, and as late as 1876

Oaksmlith was 8tlill seeking clalms on the qhip.57

The Amelia, however, was 8tlll free, and good luck had saved
her, for she had reached Haiti in early October. 8Sidney, who had

been consul in Haitl in 1853, asked permission from, the Emperor,

5§5. Journal, Mobile, Entry of August 16, Oaksmith Collection,
U. N. C.

56. Appleton Oaksmith to Secretary of Treasury, Washington,
October 5, 1855, Journal, Oaksmith Colleotion, U. N. C.

57. See Reports of Commlttees of the House of Representatives
nos. 343-440, 1lst Session. 44th Coggress 1833-1876 EWashington,
1876), Report no. 420.
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Faustin I, to lie 1n the outer harbor of Port au Prince wilthout
goling through customs. Faustin agreed and negotliations were be-
gun with the Eaperor for the sale of the arms, Sﬁmples of the
goods on board the Amelia were sent to Faustln in the hope that
he might buy them for forays on the nelghboring Dominicsn Repub-
110.58 The goods were never dellvered. Faustin averred that

there was too small a quantity of flint muskets and that he did

not wish to buy the cargo.sg Thus Sldney was unable to sell the

goods, but his problems were only beglnning.
On October 15 the Amella was boarded and taken over by

Haltlan soldlers. Not only did they boerd the ship and take it

into the inner harbor, but they ran the ship aground in the

process. Sidney Oaksmith wrote the New York lailly Times that if
the ship remained in 1its present state, there was a danger that
the cargo might be lost altogether.®® Sidney belleved that
Lewlg, the United States Consul in Port au Prince, had prevailed
on Faustin to selze the ship and to turn.it over to the United
States, but whether Lewlis was adviged by Washlington to see that
the Amelia was seized is a matter of conjecture.

S8idney was outraged over the geizure. In an open letter to

the New York Sun he garcastically observed that the seizure of

the Amella "will be due a place among the catalogue of the bril-

58. New York Evening Express, October 24, 1855.
89. MNew York Dally Times, November 6, 1855.

60. New York Dally Times, November 6, 1855.

e}

e 0 S S ey

her

- o we




liant achievements of the present administration; the bombard-
ment of Greytown, the blockade of the steamer United States, and
the valliant capture by the gulf squadron of the Hagnolia."61

One unfortunate incident that occurred in the taking over of

the Amelia was reported by the Hew York Sun.

We regret to have to add that the captain of the Amella has
been placed in deep affliction through this affalr. His wife, a
noble woman, was greatly affected by the occurrences at Port au
Prince, and on the passage to New York she dled. Before leaving
Port au Prince her husband sought permission to take her cloth-
ing from the vessel, but this was insolently refused, and she
uaasgbliged to leave with little more than the dress she had
on.

In any eveny, the Amelia was turned over to the American au-
thoritlies, put in charge of the officers of the United States

warshlip Saratoga, and sent to New York.63
poses, the Amells and the sagnolia affalr was ended with coiiplete

For all practical pur-

loss to all parties involved, particularly Osksmith and the Cuban
Junta in New York. |

The significance of the events surrounding the Amelia and =
the Hagnollia are not difficult to determine., The story of thess
two ships casts new light on what is already kﬁoun about the
proposed expeditlbn to liberate Cuba in 1855. The attempts to
prosecute the owners of the ships demonstrates the official at- &

titude of the United States towards filibuster movements, and

61. RNew York Sun, October 24, 1855.

62. New York Sum, Qctober 25, 1855,

63. New York Sun, December 12, 1855.
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for Caksmith 1t served as an introduction to the filibuster move-

ment, and perhaps, was the most important reason for his becoming

interested in wWalker and his Nicaragus scheme 1in 1856.64

E 64. William O. Scroggs in *¥William Walker's Designs on Cuba,"
i The Mlssiseivpi Valley Historical Review, I (September, 1914),
198-.211, takes the position that Walker's expedition to Nicaragua
was a8 part of a larger plan tc free Cuba, using Nicaragua as a
base. If this thesis 1s accepted, then Oaksmith's interest in
Walker mey only have been a cover for his real interest in the
liberation of Cuba.




Chapter IV
APPLETON OAKSMITH AWD WILLIAM WALKER

On ¥ay 4, 1855, Willliam Walker set sall for Nicaragus with
his fifty-eight immortals on what Lexter Perkins has called "the
most audacious piece of unofficial izperialism in the history

of American politics."1

The narrative of events which took

place in Nicaragua after Walker's arrival has been recounted else-

where, but 1t 1s the part played by Appleton Oaksmith on behalf

of the "gray eyed man of destiny® thst éoncerns us here.
Cakgmith's first interest in Walker and the Nlcarauguan ven

ture 1s a matter of conjecture. If VWalker and Oaksmith met in

California in late 1850 or early 1851, Osksmith wae not impressed,

1. Dexter Perkins, The Monroe Doctrine 1826-1867 (Baltimore,
1933), p. 230.

2. The standard work on ¥Yalker is W. O. Scroggs, Filibusters
and Financiers (New York, 1916). Walker's own account, war in
Nicaragus (#cbile, 1860), 1s the best military narrative of the
expedition.

[68]
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for he left no record of a meeting with Walker.® The first con-

crete evidence of Ozksmith's interest in the Walker affair was

in & letter written by General Domingo Golcourfa to Oaksmith on

March 18, 1856, from Granada, Klcaragua. Golcourfa, as has been

seen, had become acquainted with OaXsmith in New York and had
worked closely with him in supplying the Cuban fllibusters and
nationalists in 1855. Goicourfa felt that Oaksmith could te de-

penced upon to supply badly needed gung and ammunition to ¥alker,

for 1n March he wrote for two hundred rifles and sufficient car-

tridges to use with them.4 Thls was the first indlcation of Qak-

smith?!s interest in HNicaragua and Walker, and from thls time

until late in November of 1856 he supported the Nicaraguan cause

to the utmost.

Ozksmitht!s first move after he receilved Golcouria's communi-
cation was to settle a suit with a New York supply house, Hitch-

cock and Company, that firm which hsd been of such invaluable .
5

ald to Oeksgmith in 1855 in procuring eupplies for the Cubans.

On April 14 the sult that had been pending between Oaksmith and

N N .

the supply house was cleared up in an amicable faghion, and the :

LR IIEE

3. In an interview with the writer, December 13, 1951,
Geraldine Oaksmith stated that Walker and Oaksmith had met in 5
California in the 16850's. Oaksmith kept an extensive Journal of E
his sojourn in Celifornia at this time, but he left no record in
this Jjournal of a meeting with Walker,

4, Domingo Golcourfa to A. Oakamith, Granada, March 18,
1856, Oaksmith Papers, D. U. L. .

5. 8See the journsl of Appleton Oakemith, May 26, 1855~
Octover 18, 1855. Oaksmith Collection, U. N. C.
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wvay was opened for Oakemith to obtaln supplies for ’.m'alker.6

In the last days of April Osksmith also took steps to become
acquainted with Major Oeorge Hall. Hall, & herc of the Mexican
¥ar and son of a former mayor of Brocklyn, was the principel sup-
ply and recrulting agent for Yalker in New York in the first half
of 1856, It was largely through Aall's organizational efforts
that recrults were obtained and sent on Vanderbilt's shins from
the Atlantlc States in these early months of 1856.7 It was this
same Hall who 1nduced Oaksmith to ald in the planning of a2 mass
meeting to secure support for the Walker cause,

The formulatlon of the plans for the meetling toock place at
S8t. Charles Saloon in New York on May 6.8 This meetlng was at-
tended by OCsksmlith, Hall, and a few Tammany Hail politicleans such
as John Clancy, a New York City Alderman from the Fifth Ward. A
handblll was drafted that set forth information on the meeting,
It was to be held on HMay 9 in National Hall at seven-thirty
o'clock. The purpose of the gathering was to express sympathy
for the cause of liberty in Nicaragua and to obtain money and
supplles for General Walker and his struggling patriots. The
handbill conteined such statements of a "manifest destiny"* nature

8. Agreement vetween A, Oaksmith and Hitchcock and Company.
Mew York, April 14, 1856, Oakemith Papera, T, U. L.

7. Hall placed much of his correspondence in Oaksmith's
hands, . It contains an interesting commentary on the difficulties
involved 1n recrulting as well as difficulties on board ships
bound for Nicaragua. :

8. HNew York Tribune, May 7, 13856.



as: "¥o pent up Utlicse contracts our powers, the whole boundless

continent 1is ours.“9

A slate of speakers was also drafted. Among those asked to

speak were such Democratic presidential aspirants as Stephen A.

Douglas and Lewis Cass. Also invited were such lumlnaries of
the Democratic Party &s Robert Toombs of Ceorgla, Judah P, Ben-
Jjamin of Louisiana, John GQuitman of Mieslselppl, J. B. ¥Weller of
California, Alexander Horton of Georgia, and Hiram Yalbridge,
Daniel Sickels, and Gilbert Dean, all of New York., The short
notice on which the speakers were invited recelved criticism
from several sources. One New York peper commenting on this
short notlce stated:
As the preliminary meetlng to meke arrangements was cnly held two
nights ago, the time seems rather short to have gettled prelimi-
naries with so meny *distingulished® men. Perhaps the announce-
ment 1s meant to "call® the speakers as well as the audience. If
the big names succeed in Grawing a crowd, however, we suspect the
object of Mr, Clancy and coadjutors will be accomplished. It will
be very easy at the meeting to meke excuses for the absence of
the United States Senators who head the 1ist, and the congregated
ralliers will have to be content with the smaller fry who fetch
up the rear guard,l0

The meeting came off, nevertheless, snd was a blg success.
Despite the correotness of the Tribune'’g prophecy, the.“smaller
fry"* such as Oaksmith, Clancy, Hali, and others carried on the
meeting with vigor and zest. Though none of the important speak-

ers appeared, telegrams were read from Cass and forton which exe

9. Original draft of handblll, New York, May 6, 1856. Oak-
smith Papers, D. U. L.

10. New York Tribune, May 9, 18586.
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rressed sympathy wlth the meeting.ll Caksmith waeg on the speak-
er's stand and read the fesoluﬁlons drawn ur at the preliminary
meeting on May 6. Among the most important were: that the United
States should recognize Nicaragusa, that the neutrality lsws of
the Unlted Statea should be rencunced, and that a2id must be given
to Walker to carry on hils campaian in Nicaragua, Speeches were
rade by Rynders, Clancy, and Walbrldge, znc¢ et the close of the
meeting d, d. "11d, 3 Hew York City Counclillman, pledzed five hun-
Gred rifles ané five hundred thousand csrtridges with the comment
thet ne vwould rather see them gent to Nlcaregua than to Kansas.1<

The crowd 1s sald to have been lerge and enthuslastic desplte
a little confuricn at first. Fetimates of the attendance at the
zestin: ranged Cetween one and two thousand people. The crowd
filled the hell to capeclty snd prevented many who wanted to gain
entrance 1ntoc the Hall from dolng g0, but & large improamptu meet-
ing was held cn the steps of the bullding and gpeeches were made
there as well.13

Pregs reaction to this meeting was varied, The next day the
Now York Daily Mews wrote:
The adJournhent displayed the intense and profound attachment of
the true people to the causge of liberty in Central America and

thelr defiance of European interference, for it, by its gloricus
exhibltion of unanimous devotion to the principles enunclated

11. HNew York Herald, May 10, 1856.
12. New York Herald, HMay 10, 1856.
13. New York Times, Hay 10, 1856.



73

during the avening gave a warranty that the volces heard last
night will echo in our Confederacy.l4

The New York Herald stated simply: "The Rlcaraguan sympathy meet-
15
. .

ing laet night wae large and enthusiastic. The New York Sun

wasg non-commiflal, although in general, pro-W¥alker.
Xore unfavorstle were the statements of certain cther pzpers.

Cne praiser was very unequlvocal in its attack on the meeting:

There was a large and particularly hard flsted gathering at
Fational Hall last evening. . . . The inducement to attend was
unusually great. It is seldom that so many prominent men are
promlcsed zt a meeting. . . . The Pemocrate of Tammany never pre-
sented a more imposing llst of speakers and never fell further
froo fulfillment of their promises.l®

The New York Mirror stated:

The ¢iestingulshed gentlemen present were all pollticlans of the
office seeking stamp. . . . The followlng from Rynders sveech 1s
expreseive of the chzracter of the meeting. "Centlemen, it is

a most exasperating thing when a man 1s endeavoring to express
hig ideas, to have an lmpertinent fellow on the right and a jack-
ass on the left interupting, and the Committee on Invitations
pulling his coat teils or trylng to pick his pockets--he's be

a d if he knew which.17? ’

Another less caustio but nevertheless derogatory criticism of the

affalr appeared in the columns of the Evening Express.

14. New York Daily News, May 10, 1856.
15. New York Herald, May 10, 1856,
16. New York Times, May 10, 1856.

17. New York Mirror, May 10, 1858,
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Caksmith and his Tammany Hall cohorts were undeterred by the

unfavorable comments, and plang were formulated for another

larger meeting. sorsaking the asaloon for the Astor House as the

meeting place of the plannling committee, the leaders met on May

16, setting May 23 as the date of the next mass meeting. FElabo-
rate plans made provision for one hundred cannon to boom out -at
the start of the meeting, and another list of speakers was
drafted, althougn not so imposing as the speakers promised at the
first meeting. The gathering was to be held in the park in order
that all of the crowd might be accommodated. Oaksmith was to
take charge of the press and attempt to establigh favorable re-
lations with the papers. Clancy, %Wild, Hall, and others were to
have charge of such things as the guns, speakers, music and in-
vitations.ls

The meeting was held as planned., The one hundred canncn
boomed out at 1ts lnception, Although the speakers who were to
talk were not of the Douglas or Cass prominence, a crowd of be-
tween flve thousand and fifteen thousand people gathered in the
park.lg The meeting was carried on in the same manner as the
precedlng one on May 9. Oakemlith was again on the speaker's

rostrum making a few remarks and relterating the resolutions of

the previous gathering.zo Press reactlon to the second meeting

18. Minutes of the meeting of May 16, New York, May 16, 1856.
Oaksmith Papers, D. U. L.

19. The hostlle New York Tribune estimated 5,000 people while
the sympathetic New York Herald estimated 15,000,

20. New York Herald, May 24, 1856.




wac similar to the first and needs little anelysis.

At the close of the meeting & parade,made up of various of-
ficials of the meeting and pert of the orowd that had attended
the meeting,was begun. Led by Shelton's band, who, by even the
most forceful oritics of the meetings was admitted as furnishing
good music, the parade marched ur Eroasdway to the Metropolitan
Housé where the crowd stopped snd called for Padre V1iJil., ViJjil,
whom Walker had sent as Minlster to the Unlted States from Nica-
ragua, stepped out on the balcony and nede a few remarks in Span-
ish that Osksmlth interpreted for the crowd. After thils, the
parade contlinued a short way up Zroadway and dispersed.21

" This was the last large popular meeting on “Walker's bensalf

that was held in New Xork until December. Osaksaith, who had be-

come one of the leaders of the %Walker cause in Hlew fork, turned

his activities to other channels.

It was Oaksmith's acquaintance with Hajor George Hall that
led him into his participation in recruiting for the Walker cause
in Ricarasgua. FEarlier in the year many difflculties had been en-
countered by the recrulting office in New Yoik. John HMcKeon,
the Distrioct Attorney of New York, had challenged the legality
of the recruiting methods and attempted to prosecute many of

those who were golilng to Nlcaragua to ald walker.zz Vanderbilt,

'91. Ttia.

22. 3croggs, op. clt., pp. 140-148,
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who had furnished transportation on hils ships for the recrults
that Hall sent, became dlgaffected when Walker turned the charter
of the Transit Company over to Charles Horgan and Cornellus G&r
rison. It took sBix weeks for Morgan and Garrison to get the ships
running agaln, and 1ln these slx weeks many valuable recrults were
lost to Walker.zs

It was at the time that Vanderbllt lost control of the tran-

8it to Morgan and Carrison that Vanderbilt called a conference

with Oaksmith. In this conference Vanderblilt offered Oazksmith a

position on his shlpping firm,if Oaksmith would aid him in ruln.

ing the W“alker regime in Nlicaragua and in restoring the transit

to Vanderbllt's control. Oaksmith refused to take up the offer,

as he had already committed himself to the uWalker cause. He felt

that by throwing in his lot with Walker he would obtain some
prominence and importance in the Nicaraguan government, and to
Oaksmith thlis was more of an inducement than the financial re-
muneration that Vanderbilt had~orfered.2§

Appleton Oaksmith continued his recrulting activities, how-
ever, and found that his principal aid to Hall was advising pros-
pective recruits of possibilities in Nicaragua. Hall had placed
much of his correspondeﬁcé in Oaksmith's hands, and Qaksmith

wrote to emligrants in Clncinnati and éermantoun, Ohio; Columpia,

23. Ibid., p. 153.

24. Oaksmith's daughter, Dorothy Agrillo, stated in an inter-
view on April 12, 1952, that Vanderbilt tried all sorts of in-
ducements to get her father to shift szides, but her father was
a man of honor and refused Vanderbilt's offer.
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Ylgelssippl; Worwich, Vermont; and Fortland, Malne. Other let-

ters went out to Porfsmouth. Virginia, and Chsrleston, South Caro-

lina.zs
_aaksmith'a main objective in writing these recrulte or pros=-

pective emigrants was to get them to act as agents for recruit-

ing in theilr respective cities. The men recruited from these
cltlies were zncouraged to choose officers of merit before they
left for Hew York. Thus, men could be obtained in groups from

the same locality, and they would be officered by men having the

resgect of the particular zroup that they commanded, Typlcal of

the letters written by Oaksmlth was one he sent %to ¥, D. Lenson

of Fortsmouth, Virglnia. Oaksmith wrote:

The laws of the United States will not permit the Agents of the
Nlcaraguan Government to recruit here, but I see no objection

to emigration. The next steamer leaves on the 24th inst., the
next on the 24th of July. If you could take with you a consider-
able body of emigrants, passage would be furnished you.Z26

Caksmith's recruiting activities were suspended temporarily,

however, when on June 24, 1855, 1n company wlth Major Hall, he

¢
’

left New York on the Orizaba for Nicaragua. Despite the existence

of a great many goods of war intended for walker27 and a number

I SRR Ay f i

25. Qaksmith received numerous letters requesting informa-
tion on Walker, possibilitles in Nicaragua, means of transporta-
tion, etc. See letters of May and June, 1856. Oaksmith Papers,
bD. U. L.

26. Appleton Oakemith to E. D. Denson, New York, June 14,
1856. Oaksmith Papers, D. U. L.

27. Copy of goods sent on the Orlzaba, New York, June 24,
1856. ©Oaksmith Papers, D. U. L.
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of filibusters aboard, a New York paper wrote:

The only persons known to have fillbustering tendencles that went
off with the steamer were, Major George Hall and Appleton Oak-
smith. . . . These gentlemen stood alone high up on the roof of
the hurricane deck and as the ship left the dock they waved their
handkerchiefs and smoked thelr segars [sic] in a perfect halo of
present satisfactlion and prospective glory.28

Both men obtained positions from Walker that certainly had pos-
sibllities of prospective glory. Oaksmith was endowed with the

imposing titles, Minister Plengpotentiary of Nicaragua to the

United States and Agent of the Nicaraguan Government. Hall was

appointed to the rather unenviable position of Commissary General
of the Nicaraguan Army. Hall remained in Nicaragua, but Caxsmith

returned to the United States and became the principal recruiting

and supply agent in the New York area.

There were two types of recruits who Jjoined “alker. The
first type could be classed as the adventurer, that individual z
who was eager for a fight and not afrald of death or trouble. In

general, this type of individual predomidated in the Walker ranks.

:
-
.
3
Al
B
3

One writer who Jolned the Walker cause 1n Nlcaragua has stated:
*"Those were the days when the ardor for adventure was hot in the
breasts of men.*'2? On the other hand, there was that group of

people, who, by hard work, industry, enterprise, and change in

i e g R TR S g

environment hoped to improve their station in llfe. Such was the

28. New York Herald, June 25, 1858.

29, James C. Jamison, ¥With Walker in Nicarsgua (Columbila,
Mo., 1909), p. 1l.
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group headed by Rudolph Knecht.

Knecht was the svokesman for a group of Swigs families who
wished to emigrate to Niecaragus., In the summer of 1856 he wrote
to Oakemith to put his own acheme on the table. He wlshed to be
given a tract of land sixteen miles square with a rallroad and
river 1n close proximity to this area. The city thzt was %o be
situated on this sixteen nile tract of land was to be called
"Hueva Helvetla.® Flfty families would for? the nucleus of the
settlement. These families would engage in weaving and sxbroider-
ing, but would attempt to foster sllkwora culture 1in their area
ag well. Knecht also hoped to manufacture his newly-lnvented air
cleaning macnlne that he malntalned could purify the alr in
shlp's holds, musty rooms, and factories. The Swiss famllles
would win title to thelr lsnd in Nlcarasgua by lndustry, hard
work, and enterprise. The prospective emlgrants had little money
and requested pascsage free from Havre to Nlcaragua on & ship to
be provided by Walker.so

Oaksmith was extremely interested in Knecht's scheme and
sought %Walker's permlssion to make arrangements to transport

these people to Nlcaragua.31

Halker's acqulescence was not forth-
coming, and the scheme came to naught. Yalker's feeling sbout

colonists of this type can best be understoocd from & statement

30. Rudolph Knecht to Appleton Oaksmith, trans. of letter,
Zurich, Switzerland, August 30, 1856, Oakemith Papers, D. U. L.

3l. Appleton Osksmith to ¥Willlam Walker, New York, Septemter
11, 1856. Oaksmith Papers, D. U. L.
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he made concerning the arrival of some poor German emlgrants
from New York in Septempber of 1856. "A very large proportlion of
them were Europeana of the poorest class, mostly Germans. . . .

These Hew York Volunteers, as they called themselves, had not

been in the country ten days before they began to desert in nule
bers."5? ‘alker was undouttedly afraid thet Xnecht and his group
would be men of thla stamp, and he pald no attention to Cak-
snitih's request.

The inecht proposal aptly demonstraztes that there was lnter-
est in YWalker in Zurope as well as in the Unlted 3tates. The in-
cident also polnts up the fzet that not all of “alker's men were
necescarily rouges or adventurers, but that some men were seeklng
more than Just & life of adventure under the "gray-eyed man of
destiny." Xnecht and the Swlas familles were a gond example of
the earnest hard working group who wished for something better in
1i7e ln Hlcaragua.

Cakesmith's offliclal position as M¥inister Plenipotentiary from
Hicaragua to the United States made 1t necessary for him to cur-
tail some of his recrulting activities in lieu of the recent
Cranmpton affair, but he atill kept in touch with the various re-
crulting egents throughout the country. He corresponded with

/ Colonel Jack Allen, the principsl recruiter in the Kentucky-

Tennessee area, giving him promises of financial suprort to en-

32. ¥1lllam Walker, ¥ar in Nicaragua, p. 287.
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courage his work. He sent two agents into the Southwest to work

for Walker in that area34

and appolinted agents to work in lew Cr-
leans for recrults.>? He also continued to encourage thosge ine.
dividuals who were acting as seml-officlal agents 1n the smaller
cltles.

In August of 1856 Caksmith put forward a plan that offered
inducements to those who wished to emlgrate to Nicaragua. Its
operaticn wes simllar to a plan that had been in cperation 1in
New Orleans in 1855.36 The plan established a Nicaraguan mi;rz=-
tion Agency under the leadership of Alexander Lawrence., Its
princinal purpose was to present information %o the public on
prospects in Hicaragus. Osksmith had written to ¥Welker in early
August deploring the fact that few recruits could be obtalined be-
cauge of lack of information on Nicaraguan emigretion possibil-
ities.37 Thls plan, with its inducements, remedled the situation

somewhat, and on August 28 1t was announced in the New York news-

38
papers.

v o33, Appleton Qaksmith to Colonel Jack Allen, New York,
September 1, 1856, Oaksmith Papers, D. U. L.

34. Appleton Oskemith to Willlam Walker, New York, September
11, 1856. Oaksmith Papers, D. U, L.

35. Appleton Oaksmith to Wllliam Walker, New York, September
23, 1856. Oaksmith Papers, D. U. L.

36. ©Scroggs, op. cit., p. 139.

37. Appleton Oaksmith to ¥Willlam Walker, New York, August'7,
1856. Oaksmith Papers, D. U. L.

38. New York Herald, August 28, 1856.
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This new zmigration Agency offered slingle men 250 acres of
land 1in Nlcaragua and familleg 35C acres. Those people who eml-
grated would have to turn pert of the land slloted to them over
to the agency tb bte used as capltal stock. Single men would turn
over cne hundred acreg, and familles would turn over two hundred
acres to the /gency. If the emigrants wlshed to be transported
on th: Transit Compzny's ships without‘p&yment of passagze, slngle
men weuld turn over aprroximately sixty-six acres and famillies
would hand over 133 acree to Morgan and Garrlson, On reaching
¥leceragus the Cclonization Director of that country would allot
the land.39 It 1s not surprlsing that the response tc thie rlan
was almost negligible, for & closer look at the scheme demon-
strates that 1f a family was transported to idlcaragua free of
cherge, 1t would recelve cnly seventeen of the original 250 acres
alloted to them. Thle seventeen acres hcd a gocd posseibllity of
oeln. tropical Jjungle and good for little or nothing. The Agency
Gld provide, however, a means of disseminating information to
those who wished to go to Nlcarsgue but who lacked the knowledge
of the proper individuals to see to ob:tain 1nf6rmatlon about that
country.

Reecrulting, in general, railed‘for a nunber of ressons., Most
apparent waa the lack of coordinstion between those who were try-

ing to eecure recruits, Qaksmith was appointed by %Walker to head

the recrulting system in the United States, but other indlvicduals

39. Emlgration Agreement, Joseph Fabens and Alexander Law-
rence, Jdew York, August IC, 1856. Osaksmith Papers, . I}, L.

R
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proceeded independently of him. For example, rerm{n Ferrer, the

Secretary of State for Nlcaragua, made an agreement with William

Cazneau of Texas that gave Cazneau the power to recruit one
40

thousand colonists for Nicaragua. After Cazneau had obtained

the one thousand colonists, he wrote to Oaksmith requesting in-

1 A gome-

formation as to how these people might be transported.4
what baffled Oaksmith replied that he would like to know particu-
lars on what Cazneau had been dolng before he arranged any trans-
portatlon.42 Cazneau refused to give the desired information eand

stated that he would proceed independently of Oaksmith.*>

Oak-
smith was very irate and reported the incident to Walker stating
that "this independent action caused my plans to go ascue [sic]
and awry."44

Factionalism existed in New Orleans also. Here it was the
problem of two recrulting agents who were unable to work together
and who gpent more time criticizing one another than in trying to

obtain recruits. Colonel John Jaques was chief recruiter in New

Orleans for the better part of 1858, but on September 28 Oaksmith

40. Scroggs, op. cit., p. 236.

41. Willlam Cazneau to Appleton Oaksmith, New York,
September 13, 1856. Oakemith Papers, D. U. L.

42. Appleton Oaksmith to William Cazneau, New York,
September 18, 1856. Oaksmith Papers, DU. U. L.

43. ¥Willilam Cazneau to Appleton Oaksmith, New York,
September 19, 1856. Oaksmith Papers, D. U, L.

44, Appleton Oaksmith to William Walker, New York, September
22, 1856. Osaksmith Papers, D. U. L.
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appointed a new agent, Plerre Mancosos, to take over the New Or-
leaﬂs office. Jaques immedlately protested to Osksmith concern-
ing his ouster and asked to be put on an equal besls with Man-
cosos a8 far as recrultiing power was eoncerned.45’ Both men ac--
cused each other of having spent too much money and of noet having
done thelr best to secure recruliz. After much bickering, they
finally compromised their differences and began to work to-
gether.46

zven after these dlfferences had been compromised, the two
men were not able to accomplish much., Mancosos was very pessimis-
tic. He wrote to Oaksmith: "The election engrosses the mind here,
and few will leave for Nlcaragua.”47 Jaques wrote that the fail-
ure to have ships to take the prospective recruits hampered his
activitles, and that many of the men he hsd procured returned
home when a ship failed to arrive in New Orleans to take them to
Nlcaragua.48

Another factor contributing toc the collapse of the recrulting
system was the 1nability of Walker to obtailn any military succes-

ses. Oaksmith wrote to Walker on September 11 stating that re-

45, John Jaques to Appleton Oaksmith, New Orleans, October
3, 1856. Oaksmith Papers, D. U. L. ]

46. John Jaques to Appleton Oaksmith, New Orleans, October
13, 1856. Ogksmith Papers, D. U. L.

47,  Plerre Mancosos to Appleton Oaksmith, New Orleans,
Cctober 13, 1856. Oaksmith Papers, D. U. L.

48. John Jaques to Appleton Oaksmith, New Orleans, October
2, 1856. Osksmith Papers, D. U, L.
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crults could not be obtained because they held an unfavorable
view of his position in Hicaragua.49 The decree of September 22
establishing slavery in Nicaragua may have had some effect on the
Northern people who wished to escape the rigors of a hard winter
by going to Nicaragua. Oaksmith's inabllity to obtain recogni-
tion in Washington of the Walker regime was also a factor 1n
cutting the number of recruits that might be obtalned.

Newspaper accounts of Walker's tribulations can by no means

be discounted. Altunough the New York Herald and the New York Sun

generally favored Walker and presented glowing accounts of the
prospects in Nicaragua, such papers as the New York Tribune
palnted bleak pictures of the events occurring there. On Sep-
tember 2 1t stated: "Walker's own men were deserting on every
occasion, Sickness, poverty, death stare them in the face while
cholera and yellow fever are stesadlly thinning thelr ranks on all

sides.“so

How man; recruits Oaksmith sent from New York and New Orleans
while he was aldlng Hall and afterwards, wvhen he became head of
the recruiting system in the United States 1s>impossibla to de-
termine. The aramy thaf Walker had in Niceragua never numbered

51

more than 2,500, and 1t seems certain that Oaksmith sent no

more than one thousand on the ships of Morgan &nd Garrison. Oake

49. Appleton Omksmith to Willlam Walker, New York, September
11, 1856. Oaksmith Papers, D. U. L.

50. New York Tribune, September 2, 18586.

51. Scroggs, op. cit., p. 305,
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smlith kept no officlal 1list of recruilts that he obtalned, as he
did not wish to be involved in an incident similar to the Cramp-
ton affair. Another difficulty that presented ltself wag that
the recruits could not be separated from those who were using the

trangslit. VWhen a recrult or emigrant saw that the prospects were
not good for Walker's success, he assimilated himself into the
regular passengers of the transit and proceeded to San Francisco,
New Orleans, or back to New York., Wlth better support and less
factionallsm, Oaksmith's system might well have worked to ¥Walker's

advantage.

In his efforts to procure supplies for %alker, Oaksmith was

much more successful than in obtaining recruits. In 1855 a New

York newspaper pointed to Oaksmith 28 a man who deaslt extensively

52
in armg and ammunition, and this fact combined with his knowl-

edge of trading and shipping made Oaksmlth a likely procurer of

supplies for the ¥Walker cause,

As has aslready been recounted, Osksmith took an active part
in supplying the Cuban fillbusters and nationalists in 1855. Gol-
courfa had worked closely with Oaksmith when h; obtained guns and
ammunition as cargo for the Amells and the Magnolia, and it was
to Oaksmith that Goicourfa turned in March of 1856. Oaksmith
had by this time set up his own shipping business and had estab-
lished himself as a reputable New York merchant. The contacts
that he had been making with various New York supply houses and

52. New York Herald, November 3, 1855.
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arms dealers put Caksmith in a very faverable posltlion to secure

aupplies for Valker,
OCakemith did not immediately answer Golcourfa‘'s request of

Harch 18 for rifles and ammunition, but he did take some gteps
that made 1t possible for him to obtain some supplles, for on
June 24, 1856, Osksmitn shipped many valusble gcoods atoard the

prlzaba. Among the goods Ceksmith sent were: five hundred per-
cusslon muskets, one hundred Sharp's rifles, one hundreé and
twenty thousand cartridges for the muskets, flfty thoueand car-
tricges féf the Sharp's rifles, as well as numerous other ar-
ticles such as flfes, camp kettles, spoona, bread, bacon, cerack-

53

ers, sugar and coffee, Meny of these articles Cakemith had

procurec in 1855 with the hope of gsending them to Cuba,

~hen Qaxsxzith was in Nlcaragua for Walker's inauguration as
Pregldent in July of 1856, many requlsitions for goods needed by
the various departments of ihe government were placed in hls
hands. These departments included the Quartermaster General's
Department, the Ordnance Lepartment, and the Commissary Depart-
ment winlch had been placed under Major Hall'g»euperviaion. walker
had instructed that all requisitions be placed in Oaksmith's
hande, and that he was an authorized purchaser of srme and sup-

54

plies for the llcaraguan government. These requisitions listed

53. List of goods shipped on board the "Crizaba,® New York,
June 24, 1888. Oakgmith Zapers, D. U, L.

54. Proclamation of Willlazm Walker, Granada, July 17, 1858.
Caksmith Papers, D, U, L.
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everything from mountain howitzers and fleld pieces to trogans

and dungarees.ss

Awalting Caksmith cn his arrival in New York after the ine

auguration was an interesting requisitlion from the Quartermaster
General's Office of the Nicsraguan Army.sa It presented a sizg-
nificant commentary on the goods most needed by Walker and those
gocls most regarded as a necessity by the Quartermaster General.
The requisition Marked A was the list of goods absolutely needed.
The requisition merked 3 was not qulte so important and so on
down to G. Guns and ammunitlion were not on the A list at all,
but on the £ 1list,., 7The articles on the A 1ist included sucn
things as boots, hats, pants, drawers, blanxets, &nd pots and
kettles of different types. Anvils, buttons, ané account DoOXs
were on the greatest demand llst also.s7
This new list awaliting him in New York and the requisitions
placed in his hands in Nicaragua required a great deal of money.
Oakemith was hampered by lack of funds and had to resort to con-
tract, credit, and promises of a Nicaraguan bond issue to obtain

supplies. The supplies he obtalned in June and sent on the QOrizaba
were principally from & reserve gtock that Oasksmith had on hand

55. Requisitions of the Nicaraguan government, Granada, July
16, 1855. Oaksmith Papers, D. U. L.

56. Oaksmlith had spent & few days in New Orleans and Wash-
ington, and thus he did not reach New York untll after the req-
ulsitions arrived there.

57. Quartermaster Gencral F. F. Flscher to Appleton Oaksmith,
Gransda, Julx 25, 1856. Osksmith Papers, D. U. L.
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in the hope that they might be sent to Cuba, and he hzd little
Gifficulty in procuring them. Despite these later difficultles,
caused by ;ack of money, Oaksmith shipped 103 cases of goods on
board thevégggg in September, and in October he shipped 146 cases

of goods on the Tennessee.58 Oaksmith complained to “alker, how-
ever, that he was getting all the supplies he could, but lack of

money had msde him somewhat "impotent™ when it came to the matter
of securing more of the badly needed supplies.s9

Some ald was glven to Oaksmlth in procuring supplies by

Franclgsco Alejandro Lainé, a Cuban friend of Colcourfa, who worked

for Walker in the United States for some time before he left for

Nicasrgzgua on June 24, lainé's principal achlevement wes & cOn-

tract for five thousand Minié barrelled rifles that he concluded

with Benjamin Perkins, a YWorcester, Massachusetts, manufacturer.

The contraect provided for the manufacture and shipment of five
thousand of these rifles. They were tc be sent to Nicaragua on-

or after Cctober 20 and were to cost £17.25 a piece. Flnancial

v

arrangements included the neceseity for a Nicaraguan bond 1seue.6°

s
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o
i
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The contract is especlally significant becauge the Minié rifle

ey
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was the neweest thlng in flre arms. It was more accurate and more

effective than the old muskets and Sharp's rifles that Oaksmith

58. Recelpts of goods shipped on the “Texas" and “Tennessee, "
September and October, New York. Osksmith Papers, D. U, L.

59. Appleton Osksmith to William “elker, New York, September
11, 1856. Oaksmith Papers, D. U. L.

PO - -

60. Agreement between Benjamin Perkins and Franclsco A.
lainé, “orcester, June 23, 1856. Oaksmith Papers, D. U, L,
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had sent to Walker on the Orizaba. The contract demonstrated that
Walker and his agents realized the lamportance of having the most
effective arms to use in thelr fight in Nicaragua. Unfortunately
the rifles were never delivered, as Perkins was unable to meet
the delivery date.5] It seems doubtful that Oaksmith could have
met the stipulated payment in any case.62

Lainé left New York immediately after he had concluded the
agreement with Perkins. He left for Nicaragua on June 24, and

when he reached that country, he became Alde-~de-Camp to General
Walker. When his fellow Cuban, Goicourfa, had a falling-out with

Walker in September of 1856, Lainé did not abandon the Walker

cauge but chose to remaln in Nicaragua. Almost immediately after

he had made this declsion, he was captured by the Guatemalans dur-

iny a battle and shot, but not before he had uttered the famous
63

wordg: "Men die, but their ldeas remain."

Cakamith contlinued to contract for supplles as best he could,
considering the financial difficulties which faced him. A sup-
plementary agreement was reached between Jamep Devoe, an agent
for Perkins, and Appleton Oaksmith concerning;the Kinié rifles

involved in Lainé's June 23 contract. Plans were made to send

6l. Contrect, James Devoe and Appleton Oaksmith, New York,
October 29, 1858. Oaksmith Papers, D. U. L.

62. As payment for the rifles was to come from the bond is-
sue and as the bonds had not been issued, there was nc money to
pay for the rifles.

63. Soroggs, op. cit., p. 254.
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2,120 #inlé rifles to Nicaragua instead of the five thousand that
had originelly been contracted for by Lainé.64 Oaksmith also
reached an agreement with Hitchcock and Company who consented to
send five hundred Sharp's rifles, one thousand Minié rifles, five
hundred Colt revolvers, flve thousand blouses, and five hundred
sabers to Nicaeragua. The total cost of these articles amounted
to ¢250,000, and the payment for these again depended largely on

the proposed bond 1ssue.65

Thls was the last agreement that Oak-
smlth concluded for Walker before hls defection 1ln November.
Qaksmith had little difficulty in contracting for supplies,
but lack of adecuate financial support forced him to forfeit on
his contracts, and thus Walker was deprived of the much-needed
supplles. The only suppllies that Oaksmith sent were those that
he had obtained with his own money or had on hand in his own
shipping firm. Attempts to get money from friends of %Walker in
the Unlted States for suppllies failled mlserably.66 Perhaps ade-
quate financial support might have seen -the fulfillment of the
contracts that Oaksmith had made and the ultimate success of the

Walker cause. Consldering the problems lnvolféd, Oaksmith seems

to have done well in procuring the supplles that he did.

64. Agreement between James Devoe and Appleton Oakemith,
New York, October 22, 1856. Oaksmith Papers, D. U. L.

65. Agreement between Hitchcock and Company and Appleton
Oaksmith, New York, October 29, 1858. Osksmith Papers, D, U. L.

66. ©See letter from Charles Morgan to Appleton Oaksmith,
New York, September 22, 18568. Oaksmith Papers, D. U. L.
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Age has been seen, finances created a delicate problem for
Oaksmith. The many contracts that had been made for guns and
ammunition needed money to back them up. Vanderbilt had offered

some 81d in March of 1856, but at that time Walker decided to

turn the Accessory Transit Company charter over to HMorgan and
Garrison, thus serving to alienate Vanderbilt.67 In August of
1856, however, Golicourfa persuaded Vanderbilt to advance $100,0CO
on the condltion that Walker return control of the isthmus shipplng
line to Vanderbilt. If Walker was willing to do thls, Vanderbilt
would add #150,000 to the original $100,000 during the course of

68 Walker refuaed to take the offer and condemned Goi-

the year,
courfa for taking too much authority in his own hands. Walker
declded to let lorgan and Garrison retain control of the transit,
anG thus Vanderbilt was alienated even more. The wily financler
prepared to take his vengeance., |

One way for Walker to railse money, as ls plainly indicated,
was by a Nicaraguan bond issue. It was on this bond issue that
most of the contracts made for supplies depended. In June, when
Lainé had engineered his contract with Perkins, the financial
arrangements involved the btond lasue. The initial down payment
of $5,000 was to be paid in cash. The sum of $23,750 was to be

drawn in installments from the Intendente General or Treasury of

the Nicaraguan government, the final draft payable in eighteen

67. Scroggs, op. cit., p. 219.
68. Scroggs, op. eit., p. 221.
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months. Most significant, however, was the provision that over

half of the payment for the rifles or $57,50C was to be paid in

Nlcaraguan Bonds that would become due in twenty years at an in-

terest rate of seven per cent per annum.eg This agreement is
adequate testimony to the importance of the lssuance of Nicarag-
uan bonds by those laboring for Walker in the United States.

Despite the lmportance of the bond issue, a formal decree
establishing the basls of the loan was not promulgated until
July 22. It is certain that whlle Ozksmith was 1ln Nlcaragua for
the inaugurstion of Walker, he advocated the bond lssue and pos-
8lbly Grew up the decree himself. He discussed the proposed bond
issue with Soulé, Pilcher, and Slatter in New Orleans on hls re-
turn to that city late in July, but these men were reluctant to
act ss agents for Oaksmith's plan in New Orleana.70 Ag & matter
of fact, these men went to Nicaragua to make their'own arrange-
ments for a bond issue with Walker. They were more succesaful
than Oaksmith, for the only Nicaraguan bonds that were sold in
the United States were sold by theae men.7l '

The bond 1ssue of which Oaksmith was the negotiator had as
its avowed purpose "the development of the Republic of Nicaragua,
1ts riches and 1ts elements," but 1ts underlying purpose was to

obtain flnanclal ald to carry out the war against the Central

69. Agreement between Francisco Lainé and Benjamin Perkins,
Worcester, June 23, 1856, OCaksmith Papers, D. U. L.

70. Appleton Oaksmith to Willlam Walker, New York, August 9,
1856. Oaksmith Papers, D. U. L.

71.. Seroggs, op. cit., p. 210.
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American Allies. The loan wag to be for 42,000,000, and the bonds
were 1o be issued in varlous denominations. They were to run for -

twenty years with an interest rate of seven per cent per annum

payable 1n New York. Securlty backing the bonds was to be the
credit of the Nicaraguan government and plots of land in Nicaragua
to be divided among the bond holders if the bonds were not pald
off in the twenty years that had been stipulated. Oaksmith, of
course, was the negotiator of the loan.72

When he returned to New York in September, Oaksmith immedlate-
ly began to seek the support of & reputable New York banking
house to aid him in putting the loan forward. He requested an
interview with Duncan Shermsn and Company bankers73 and recelved
an sffirmative reply to the request, although he was unable to
meet with the officers of the banking house bezsuse of diplomatic
business 1n waahington.74 Perhaps it waa the faillure of Caksmith
to meet with the bankers that caused the fallure of the bond is-
sue. Mdore ressonable l1s the fact that the Walker star was on the
wane in Nlcaragua, and a favorable moment for the issuance of the
bonda never came. Oaksmith wrote to Walker as late as November

that "reputable caplitallists" were consldering the issuance of the ﬁ

72. Loan Decree of the Government of Nicaragua, Granada, “
July 22, 1856. Oaksmith Papers, D. U. L. :

73. Appleton Osksmith to Duncan Sherman and Compaeny, New
York, September 22, 1856. Oaksmith Pspers, D. U. L.

74. Appleton OCskemlth to Duncen Shermen and Company, New
York, September 22, 1856. Oaksmith Papers, D, U. L.
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bonds, and that the bonds had already been engraved, but all he
75

needed was a favorable moment to put them on the market. That

favoradble moment never came,

The fallure of the proposed bond lssue caused the loss of "
many supplies to ¥Walker. Oaksmlith was forced to cancel the con-
tracts he had made with Devoe for the Minié rifles, and with
Hitchcock and Company for the rifles, ammunitlon, and other sup-
plies. Oaksmith also incurred perscnal liabllity when the con-
tracts were not met, for he had given hlis personal promlse that

the agreements would be kept. 4hen the proposed bond issue

7
failed, 1t plunged Qaksmith into desperate financial straits. 6

This was definltely one of the causges for Caksmith's breax with

Walker in Novemder,

Oaksmith did attempt to recoup some of the losses nhe had suf-
fered, for on December 1, 1358, he made a §1,000,000 contract
with General Jose Antonio Pdez, the Venezuelan cesudillo, who was
attempting to reestablish himself in that country. 3y this con-
tract Oakxgmith hoped to establish a market for the guns and am-
munition originally intended for Walker, and consequently, to
make up for the losses he had lncurred by involving himself with

walker.77 This ﬁas not the end of the story of Nicaraguan fil-

75. Appleton Oaksmith to William Walker, New York, November
22, 1856, Osaksmith Papers, D. U. L.

76. Ibid.

77. Agreement between Appleton Oaksmith and Jose Antonilo
Pdez, New York, December 1, 1856. OQaksmith Papers, D. U. L.
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nances, at least as far as Oaksmith was concerned.

In March of 1879 the Senate Committee on Nicaraguan Claims

)

wda organized to consider claims of citlzens of the United States

against the Nlcaraguan government. Oakemith tried to seize this
opportunity to get back some of the money he had lost in his ven-

ture in 1856. On March 17, 1879, he wrote to the Coumittee:

The undersigned was appointed agent of the Nicaraguan Gove
ernment in the Unlted States, and in that capaclty made large
engagements for arms, ammunition, and supplies for that Govern-
ment for none of which have payments ever been made, and for
which the citlizens of the United States hold claims against HNic-
aragua. The undersigned was also accredited a2 Minlster Plenlpo-
tentiary from Nicaragua to the United States, but 1n consequence
of his belng a citlizen of the United States was not received in
that capaclity although recognized as the Agent of that Republlec.

There are clalms of citizens of the United States against
the Government of Nicaragua of which I have cognizance as follows,
viz.

Under the Rivas administration for over $100,0C0.

Under the “alker administration for cver 9300C,000.

He continued that in spite of the fact that governments in Nica-
ragua after Walker's fall in 1857 had annulled the clalms on the
Walxer regime, the claims were still valld because the Walker gov-
ernment was only "de facto and de Jure Government in Nicaragua
at that time.'78 |
Cakamith never received any remuneratlon in 1879 for the
fruits of his labor in 1856. Clalms such as the one put forward
by James Devoe, who hoped to get some ~lsims payment on the basls
of the unprofitable contractes he had made with the Walker govern-

78. Appleton Oaksmith to the Honorable Committee on Nicaraguan
Claims, Hollywood, March 17, 1879. Oaksmith Papers, D. U. L.
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ment for arms and ammunition,79 may have caused the Senate con-
mittee to become suspicious, and ultimately to disallow 8ll of
the claims put forward by those who were assoclated with Walker.
Perhaps it was the lack of sustained work by the lawyeras who were
retained by Oaksmith to prosecute the clalms that ultimately re-

80 In

sulted in his failure to obtain any clalm payment at all.
any event, after a year of hope that he might get some financilal
relabursement for his 1856 activities, Oaksmith wrote to Alex-
ander Lawrence in May, 1830, that if anything was to be done
about the claims, it had to be done gulickly or not at all.81
Nothing was done, however, and Oaksmith recelved no payment on
the claims that he had put forward.

At present writing the clalms are still belng sought. Oake
emith's daughters, Dorothy and Geraldine, are still attempting
to obtain something out of thelr father's venture, but little
has been done to see that thelr clalims are put forward 1n the

most favorable light.ez

79. A. Pike to James Devoe, New York, April 8, 1879, Osak-
smith Papers, D. U. L.

80. Appleton Oaksmith to William Arthur, Hollywood, February
8, 1880. Osaksmith Papers, D. U. L.

8l. Appleton Oaksmith to Alexander Lawrence, Hollywood, May
29, 1880. Oaksmith Papers, D. U. L.

82. In a conversation with the two ‘daughters on April 12,
1952, the writer learned that they are still seeklng some set-
tlement from the government on these claims, but the writer's
opinion 1s that the sisters are being "fleeced® by an unethical
lawyer.
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3¥ the middle of Hovember of 1836 Qaksmith had become dis-
satisfied with the whole Walker affeir. In Niceragua ¥alker met
with 1ittle success and much adversity. Hls battles with the
cenfrnlaAnerioan;&llianxvare loaing;ones.waven.thongh;hpAhad@i :

forced them to withdraw from Granada, the Hicaragusn capitsl. On

November 7 the translt was cut by the Allles when they occupled
San Juan del Sur, and little outasidse aild could be rendered to
walker when ﬁhis was accomplished.

In New York, Qaksmith was forced to concel contracts which
he had made for guns and ammunition because of the lack of ade-
quate financisl support. Lawrence had resizned as head of the
Nlcarzguan EZmigration Agency znd was pressing Oaksmith for money
that was due him.33 Horgan and Garrison had become involved in :
a sult over the Transit Company with Vanderbillt, and the finzan-
cler waa finally gettingz hls revenge. Newspaper accounts of
Walker's exploits in Nlcaragua were leas glowing and oftentines
very depresaing.84

On November 22 Qaksaith wrote a lettef to Walker in which he
alred his many grievances, It 1s highly indicative of ODaksmith's
111 feellng toward Vvalker and gives. some 1ndication of the reasons
for hle dropping his actlivities on Walker's dbehalf. The letter

to Walker stated that Oakemith had done a great deal to further

" 83. Alexander Lawrence to Appleton Caksmith, New York, No- .
venber 20, 1856. Oaksmith Papers, D. U, L. _ i

SA,VNSee above, p. 85. | | | g
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the Walker cause. He had acqulred confldence for the govern-
ment securitles, made a large number of contracts for badly
needed aupplies, and had secured three men from a reputable bank-
ing house as negotiators for the bond issue. He had organized a
recrulting system and had secured influences that would have as-
certalned hils acceptance as dinister from Nicaragua. The letter
also polinted cut that he had put all of hls own money into the
Walker cause and had lncurred twice the amount he hed put in from
hls own pockety In debts and bills to supply houses. He re-
guested money from Walker and finazlly wrote:
No one man or body of men shall wlith impunity undertake to sully
the falr record of my connection with the cause of Nicaragua. If
I abandon 1t I do so fairly and squarely andé honorably--.if cir-
cumstances should induce me to continue with it, I chall inslst
upon the fullest Justice being done to all my actions.85
For all prectical purposes, thls letter ended Caksmith's connec-
tion with Walker. Although he appeared in a mass meeting in New
York on December 20 on Walker's behalf,?s his contract on Decem-
ber 1 with Pdez for the guns and ammunition, that had been origi-
nally intended for Walker, demonstrated hls dlsaffectlon.

Thus the Yalker movement lost one of 1ts most avld support-
ers. Oaksmith had worked as supply and recrulting agent for
Walker. He had also worked as financler and déiplomat, achleving

some success. He had succeeded 1n negotliating many contracts

85. Appleton Osksmith to William ¥alker, New York, November
22, 1856. Oakemith Pepers, D. U. L.

86. BRew York Herald, Tecember 20, 1858.
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for badly needed suprlies, desplte the fact that he had no money

to work with and had to rely on credit, promises of a Nicaraguan

bond lssue, and his personal recommendation that the goods would

be peld for in full. He sent sone recrults to Nicaragua, and al-
most secured recognition for the %alker reglme in August of
1856.87

Yhether Cassmith was & success or fallure 1s not ag signifi-
cant as the fact that through the sctlivities of one man, a Geep-
er insight cen be ottained into the difficultles faced by “alker
supperters in the United States. 3y tracing Oaksmith's activitles
throu_n tle month: when he was working for Walker in HNew York
and “eshingten, a clearer plcture of filltuster methods and {ech-

nigues can be gealned,

87. For a full account of Ceksmith's diplomatic activities
see chapter V, pp.l1l0l.121.




Chapter V
A FILIBUSTER DIPLOMAT

Since October of 1855, when ¥alker landed in Nicaragus, fili-
buster diplomacy had but one aim--recognltlon of the new regime
in Nicaragua by the Unlited States. Except for one brief moment
this aim was never realized. At almost every Juncture,obstacles
were placed in the way of Nicaraguan diplomats which were impos-
sible to surmount and over which these diplomats had no control.
Nevertheless, the futile and frustrating attempts of ¥Walker's
ministers to secure recognition cast light on American policy
that was far more ilmportant than the mere étﬁitude of the Unlited
States towards filibuster regimes. Also important 1s the fact

that the fallure of Walker's diplomacy was decisive in the ulti-

mate collapse of his plan for a Central Amerlican empire.

Diplomats sent by Walker had to contend with such things as
the opposition of the Central American diplomats, the Dallas-

Clarendon negotiations, and the contrivances of many of the South

[101]
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American countries. The choice of unrellable, self-seeking, and
more often than not, inexperlenced diplomatic leaders also con-
tributed to the downfall of Nicaragua's attempts to be recognized.
Inability of Walker to achleve declsive military victorles over
the Rlvas faction within the country or over the Central American
Allies on Nicaragua's borders, or to establlish a regime in his
country that was not on a precarious footing contributed greatly
to the failure of fillbuster diplomacy. Before considering Oak-
smith's activitles as Walker's Minlster to the United States and
before seeking the reasons for the fallure of fillbuster dlplom-
acy in more detall, Nicaragusn-Amerlcan relations before Oask-

smith's appolntment need some analysis.

When Walker landed in Nlcarasgua and accomplished his coup de
main over the Estrada or legitimist government in Nicaragua, the
United States was placed 1n an anomalous posgition. On the one
hand the Unlited States could not continue to recognize the Es-
trada Government as the legitimate one, for 1t was no longer
in power and was obviously a ‘“paper affalr."} In its own inter-
est the United 3States would have been more inclined to discon-
tinue its recognition of the Estrada Government Minlater 1n VWash-
ington, Sefior Harcoleta, as Walker was looked upon by many as the
repregentative of American imperial interests in Central America.
On the other hand to sever relatlions with Estrada could be inter-
preted as meaning that the official policy of the United States

1. Seroggs, op. cit., p. 155,
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was to encourage walker.z No steps were taken by the United
States toohange the status gquo.  Marcoleta remained in Washing-
ton desplte the fall, in fact, of the government he represented,
and the question many people asked late in 1855 and early in
1856 was: From whom does he recelve his dilspastches and to whom
does he send his?

Walker was not idle. In order to create an alternative gov-
ernment for the Unlted States to recognlze and in the hope of
changing the status guo in hig favor, Walker sent a Minlster to
the Unlted States, a Mr. Parker French, whom one writer points
out "wyould have been wearing felon's stripes 1if he had recelived
his Just dues.“4 French arrived in wWashington in December, 1855,
requesting a preliminary intervliew with Secretary of State #arcy
before he presented his credentials, obviously hoping to make

some kind of deal with Marcy.s

Marcy replied that until such
time as the people of Nicaragua demonstrated their approval of
Walker and hls scheme, he could not see¢ his way clear to recelve

6
French, and there was no need for a preliminary conference. In

2. BScroggs, op. clt., pp. 165-166.

3. Estrada had set up a government 1n a remote district of
Nlicaragua that he claimed to be the legal government. Perhaps
this was the government to whom Marcoleta sent his dlispatches.

4. Scroggs, op. cit., p. 166.

5. Willlam R. Manning, Diplomatic Correspondence of the
United States Inter-Americen Affairs 1831-1860 (12 vols., Yash-

ington, 1934), IV, 496-497.

6. Hanning, op. cit., IV, 80.
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the meantime, Marcoleta had become more prominent than ever. At
a White House reception on New Year's Day, 1856, he recelved a

great deal of attention rroﬁ the dipiouats'that were there, es-

peclally those who wished to hit at "manifest deétlny’ &8 repre-
sented by Walker in Nicaragua.7
Unfortunately for Nicaraguan diplomacy and for French, %Walk-
er's minlster was exposed as a rogue of the first order. He was
arrested for forging letters of credit on a western trip in 1850
and for duping several Texas merchants wlth T.hem.8 This boded
111 for any attempt that might be made for recognltion by French.
Obviously he had become odiocus to many of the American people.
French withdrew his second request for recognition on January 18
because of his arreet,g but on February 5 he addressed Marcy
again askling to be recelved. Again he was rerused.lo This was
the last of French's diplomatic activities, and he went to New
Orleans to enlist sympathy for the Walker cause in that city.
Walker's choice to replace French was Padre Agustf{n Vijil,
a Nlicaraguan clerlc who has been described as "endowed with a
splendid memory and lntellect, graceful delivery, unctuous, pene-

trating voice, and masslive physlque.'ll On May 14 he presented

7. New York Sun, January 3, 18586.
8. Scroggs, op. cit., p. 168.
9. Manning, op. cit., IV, 503-504.
10. Manning, op. cit., IV, 81.
'11. Quoted in Soroggs, Filibusters and Flnanciers, p. 172.
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his credentials to Harcy and stated:
- My Government desires to maintain by diplomatic intercourse the
good friendship that always united Nicaragus to this great Repub-
lic on every ground, and especlally because the great highway be-
tween the two oceans, that 13 equally interesting to these States
and to Nicaragua, 1s embraced within the borders of the latter.l2
The next day ViJil was received, and in his message to Congress
concerning the recognition Pierce explained that recognition was
accoried in order that satisfactory arrangements might be made
to keep the trans-isthmian highway open. Since it was necessary
to keep the inter-oceanic highway unobstructed, recognition had
to be extended to some government in Nicaragua. As ¥Yalker's gove
ernment was the only one 1n existence, 1t was the one that was

recognized.l3

Recognition produced diverse reaction. The New York Tribune

wrote:

This movement reflects coredit neither on our Government nor
its Executive head. It 1s dictated by the exigenclies of the
candidate, not by the convictions of the President or the re-
quirements of public duty. . . . It has been done too late for
Cincinnati-~-too soon for History.l4

Another New York paper wrote of recognition in a different light.

12. Manning, op. cit., IV, 527.
13. Nichols, op. cit., p. 463.

14. New York Pribune, May 16, 1856.
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We hope that when Mr Marcoleta wrltes hls tale of woe, he
will begin by informing the diplomatic corps, and the "rest of
mankind® of what Government in Nicaragua he was Mlnister, when
shoved out of the diplomatic circle; and also what Government he
has been representing the last alx or eight months.l5

The explanations of why Plerce extended recognition are
varied. Secroggs points out that the predominant reason for
Pierce's extension of recognition was political, Belleving that
recognition would be & strong factor in securing his nomination
at Cincinnatl in June, Plerce decided to receive ViJil.l6 An-
other explanation that has been put forward 1s that Plerce was
pushed into recognitlion by men such as Stephen A, Dougles and
Alexander Stephens and newspapers such as the New York Hex‘alc‘i.]"7

The most significant reason for Vij11's reception has been
polnted out by #Mary Wilhelmina ¥illliams who takes the position
that Plerce recognized Vijll as a counter-move ;gainst the Brit-
ish, who had sold two thousand muskets to Costa Rica for its war

on !s:alker.l8

In view of the Crampton affair and the antagonism
existing between Great Britain and the United States in May of
1856, this interpretation certainly bears great conslderation,

The New York Sun sarcastically observed on May 10 that Lord

Clarendon of the British Foreign Office had given his fullest as-

surance of sympathy and had expressed warm approval of the con-

15. XNew York Sun, May 16, 1856.
16. Soroggs, op. cit., p. 173.
{ 17. Nichols, op. elt., p. 462.

18. Mary W, Williams, Anglo-American lIsthmanien Diplomacy
1815-1915 (Washington, 1916), pp. 211-212.
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19 Legplte the

centration of troops on the Hicaraguan frontler.
motives underlying Plerce's recognition, V1ijll was received, and
for the moment, Walker's diplomatic aims had reasched fulfillment.
In spite of recognition, the diplomatic waters were. troubled
for Walker's Minister, and the Padre encountered no little 4if-.
ficulty in his new post. Irisarri, Guatemalan and Salvadorian

Minister to the United States, and Molinz, Costa Rlcan chargé

d'affaires 1n the United 3tates, made strong protests to Harcy

about Vijil'se recognition. Irisarrl protested, among other
things, that "in the act of ¥alker and his followers, there 1is
hardly to be seen the character of auxillarles of a Nicaraguan
party, but simply the character and all the acts of usurpers who
have abused the confldence of those who called them to thelr as-
s1stance.®?® Molina protested that recognition sanctioned the
criminal acts of filibusters in Nicaragua and induced them to
perservere 1n their illegsal enterprise.zl Even Marcoleta, the
*diplomat without a country,® registered a proteat.22 Other
Latin-American diplomats in Waghington Jjolned in these protests
and went so far as to draw up a treaty of alllance that would op-
pose Walker. Thls treaty was sent out to the various South Amer-

ican countries for ratification, although it was never put lnto

19. New York Sun, May 10, 1856.
20. HManning, op. cit., IV, 532,
21. Manning, op. cit., IV, 535.

22. Soroggs, op. cit., p. 175.
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effect.ZS

Vijil also met oppoeltion from the administration. After his
reception, an attitude of "studied coldngqsf met him on all sldes.
Vijil wag even shunned by the Catholic clerics in the United
States, and it was reported that an incident with a Baltimore
priest caused hix to be disgraced, and ultimately to give up his
Job as Nlcaraguan Minister to the United States.z4

On June 23 ViJll left VYashington for New York., The next day

he set sail for Nicaragua. The New York Herald wrote a few weexs

later:

It 18 understood that the Padre will not return to the United
States, if he can help himself. He 1s an ecclesiastic: his 1ife
has heretofore been a quiet and studlous one, and he is desirous
of returning to his priestly dutles, instead of attending to the
exciting dutles of a Minister Plenipotentiary at Washington.Z5

This was the scene into which Oaksmith stepped 1n August of 1856,

Caksmith had left New York on the same boat as ViJ1l in June,

1856. He had reached Nicaragua early in July in time to take

part in Walker's inauguration in that month. W%hile in Nicaragua

he received the title, Minister Plenipotentl&ry from Nlcérngua to
the United States and Special Agent of Nicaragus in the United
States, and on July 16 left licaragua for New Orleans. He reached

23. Scroggs, op. git., p. 175.
24, New York Sun, June 19, 1856.

25. BHNew York Herald, July 12, 1856.




109
that city late in July and after spending several days there, de-
parted for Washington.

Oaksmith arrived -ln Washington on August 2 and immedlately got

in touch with John Quitman, the ex-filibuster, who was now serv-

ing as a member of the House of Representatives from Mlssissippl.

Quitmaen, who had been informed of Oaksmith's comling, had arranged

a conference with Plerce for August 3 to dlscuss the matter of

Osksmith's rqugtion. The conference between the three men

proved to te unsuccessful as far as Oaksmith was concerned, iHe

wrote about the conference: "The President's attitude deemed 1t
necegsary to defer presentatlon of the credentials.”zs Leaving

Guitmsan as hls lntercessor, Oaksmith left for New York to attend

to his dutles as Specisl Agent for Hicarsgus.

Before hls departure, Oaksmith left with Quitman a memorandum
setting forth six principal reasons and arguments for his recog-
nition., (1) Vijil had been recognized as the official representa-
tive of Nicaraguas in the United States. This recognition had
come-while the Rivas was in power. (2) The Walker government
was the only legal administration in Nicaragua, as the Rlvas
government had fallen by fair and legal electlon to Walker. (3)
At the present time, Walker's government was the only government
*in fact and in law.® (4) The fact that the Nicaraguan Govern-
ment had recognized Wheeler, American Minigter in that country,
placed reletions betwsen the United States and Nicaragua on 2

26. Entry 1in Offlcial snd Private Records of the Legation of
Nicaragua, Washington, August 5, 1856. OQaksmith Papers, D. U. L.



110
friendly besgls 1n Nicaragua, &ndéd there seemed to be no reason why
thege friendly Pelatlions could not be malatalned in the United
States. (5) The United SBtatea had recogﬁized Vijil as ¥inister -
to the United States, and nothing had been done to change this re-
latlonship, even sfter the split betwesn "Blkesr and Rivas in iic-
aragua. (8) The interests of the United States woulé be better
served by Nicarsgua's opposlition to "European establishment of
interests and privileges, particularly on the Mosquito Coast."27

Lsing these reasons to enforce his arguments, Jwultmen ar-
ranged aeveral conferences with Plerce for the purpose of dise

cussing Oaksmith's recognition. Quitman's representatlons seem

to have been successful, for on August 13 he telegrephed Oakgmith
28

%0 come to ¥Washington immedlately to present his credentiels.
29

Two days later they were presented to Marcy.
When Qaksmith presented them, he alzo included a letter to
Plerce from Walker. Yslker presumptuously wrote: “God grant a
continuance of happy harmony, between two slster Reputlics,
linked in the same continental cause.">C Oaksmith wrote slimply

that he wished to be informed of the time of his reception, con-

27. Memorsndum, Appleton Oaksmith to John Quitman, washing-
ton, August 5, 1858, Oaksmith Papers, D, U. L.

28. Entry in Offici=l and Private Records of the Legation of
Nicaragua, New York, August 13, 1256, Oaksmith Pepers, . U. L,

29. x&nﬂlng, 22‘. 0150' Iv. 566.

30, william wWalker to Franklin Plerce, Granada, July 15, 1856.
Oaksmith Psp:rrag, I, U. L,
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fldent that recognitlon would be accorded nim, >t Harey nelither
accepted or refused Oaksmith but left the matter in a state of
suspension. The two men conferred on August 19, but again noth-
ing was declded. Filnally, on Augnstazi, Oaksmith wrote request-
ing a definlte answer to hls request for recognition. The time
he had spent in Washington waltlng for Harcy's reply had caused
him a great deal of inconvenlience, wrote Oaksmith, and i1llness
in his family made 1t necessary for him to leave for dew Zork.32
The Secretary of State stlll remalined non.committel. He stated
that Plerce was not yet prepared to recelve him or to declde as
to the efficacy of recognizling Wzlker's new 'I=H.r11.-~.=st:er.3:5

Ogkgmlth had become indignent over the delay in acting on
his credentials, but he had the perception to see that it was the
British~American negotiations over Central America that really
caused the delay. PFroceeding along a different tack than he had
followed in previous notes, Osksmith bluntly declared that Hle-
arague would not recognize any treaties made between foreign gov-
ernments over territory which Nicaragua claimed. He further
stated thﬁt Nicaragua still held clalm to th§ controverslial Mos-
quito Coast from Cape Graciss a Dioe to the southern bank of the
Colorado River with such modifications as could be decided be-

tween Nicaragua and Costa Rica. He continued: "] am empowered

31. Manning, op. cit., IV, 568.
32. Manning, op. cit., 1V, 566-567.
33. Manning, op. cit., I¥, 567.
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by my government to treat upon these questions, and am led to be~
lelve [gic] that a full and distinct understanding of the posi-
tiona of all partlies in interest, would leed to their speedy,
amicable and satisfactory settlement.'34 Oaksmith was obviously
hitting at the rumors concernlng the Dallas-Clarendon negotlatlions
end the inclusion of a Honduran minister in the talks, but his at-
tempts to be included in the talke falled. Again, nothilng was
done to cleai up the guestion of Oaksmith's reception.

While he was attempting to cbtain recognition, Caksmith also
attempted to take charge of the Nicaragusn Legation 1in New York
which had been directed by John Heiss since Vijil's departure.
When on September 1 Oakemith asked the chargé d‘'affaires to hand

the legation over to him,35 Helss refused on several grounds. He
maintained that he could not turn the legation over to Oaksmith
until he had been recognized. Also, the intereste of Nlcaragua
would be jeopardized by the suspension of the legation before
Oaksmith was received, He did, howeveir, state that he would be
glad to help Oakamith privately or officlally, and that the ar-

36 Helss -

chives of the legation were open to him at all times.
was Jjoined by Morgan, Garrison, Gazneau, and other friends of
Walker in the United States in the feeling that Oakemith should

not be given control of the legation until he was recognizad.37

34. Manning, op. git., IV, 570-571.

35. Appleton Oaksmith to John Helsgs, New York, September 1,
1856. Osaksmith Papers, D. U. L.

36. John Helss to Appleton Osksmith, New York, September 4,
1856, Oaksmith Papers, D. U. L.

37. Appleton Oaksmith to William Walker, New York, September
9, 1356. Qasksmith Pepers, D. U, L.
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This was undoubtedly the wisest course as Helsgs was the eappointee

of ViJil and the only link with the United States government after
ViJil had departed.

It may have been Jealousy that motivated Heiss to be hostile
toward Caksmith. Late in June a New York newspaper reported that
Helss, "the shrewd, active, and practical go-ahead man," might
soon be appointed in Vijil's place.38 Helss only recelived the

post of chargd d'affaires, however, and it was Oakemith who ob-

tained the appointament as Minlster from Nicaragua to the United
States.

The affair with Helss and concern over recoghltion caused
Caksmith 2 great deal of anxiety. To add to these difficulties
he received information that the Rivas faction in Nicaragua had
decided to accredit Iriearri as 1te Minister to the United Statesoo
This gave Irisarri three countries to represent, E1 Salvador,
Guatemala, and now Nlcaragua. The news of Irisarri's being ac-
credited did not bother Oaksmith. He confidently wrote to Walker:

“I am behind the scenes and watch and direct everything," and
40

that the sending of a "Rivas man" would cause him little concern.
The assertion by Caksmith that he was behind the scenes and
could watch and direct everything was unfounded. Two days after

38. New York Herald, June 28, 1856.

39. Irisarri was not officlally accredited until October 16,
but Oaksmith heard of the move in early September.

40, Appleton Oaksmith to ﬁlliiam ¥alker, New York, September ‘
11, 1656. Osksmith Papers, D. U. L.
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he had made this asgertion to Walker, on September 13, Marcy
wrbte to Ozksmith. In this note the Secretary of State perfunc-
torily declared: “In view of the present condition of political
affairs in Nicaragus, the President has come to the conelusion
not to recelve you as a diplomatic representative from that State
to the Government of the United States."*l Oaksmith added a
postscript to his attempts at recognition when he asked "to be
inforaed whether the Government of the Unlted States has been in-
fluenced to this determination by any concsideration of an objec-
tionatle personal character regarding myself.“42‘ darcy curtly
replied that no explanation was necessary except to the Govern-
ment that had asked to have him recelved.43 Thls ended OCaksmith's
diplomatic activities.

There wére gseveral reasons for Osksmith'es non-recognition.
The attacks on YWalker's regime by the Central American diplomats,
Irigarri and Molina, have already been pointed out. Their at-
tacks pointed out that the ¥alker regime was not the de Jure gov-
- ernment 1n Nicaragua, and for this reason hls ministers chould
not be recognlzed. These attecks have some Qigniricance in de- -
termihing wvhy Oakamith failed to be received, but far more i
portant than any okher factor in causing the fzilure of fill-

buster diplomacy was that recognition of Nicaragus under Walker

41. Hanning, op. cit., IV, 86.
42. Manning, op. c¢it., 1V, 572.

43. mnning’ _0_2. clt.' IV. 87.
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waga concerned wlith the Anglo-Americen power conflict over Cen-
tral Amerilca.

The New York Sun of May 18, 1856, gave some indication of

American feeling on British encroachment in Central America. It

observed:

For years the great aim of British policy in Central America has
been to obtain a controlling influence in all the Central Ameri-
can. 3tates. Fngland's aggression in that quarter hes been
steedlly pursued, with the view of strengthening her political
power and bringling under her control the most avellable routes
to the Pacific. She hss robbed Hondurss, intrigued in Custemszla,
inflamed the envy and ambltion of Costa Rica, dictated to Nica-
ragua, setting up pretensions to the Mosquito Coest, and seiring
the only Nicaragua port on the Atlantic side, and now she ig en-
Geavering by covert neans to crush the democratic party in Nica-
ragua beceuse that party has always expressed its preference for
the United States.44

As has already been recounted, ViJil's reception was a result of
American deslire to get revenge on the British for furnlshing the
Cogsta Ricans with arms and ammunition, demonstrating that antag-
onlism definitely existed in Central America. The Crampton af-.
fair had also served to inflame the Uﬂited States, as John Cramp-
ton, knglish HMinlister to the United States, had been accused of
recruiting for the dritish armies in the United State8.45 At the
tlme Oaksmith was seeking recognition, negotiations had begun be-
tween the United States and Great Britaln to seitle differences,

principally over Central America. These negotiations were, of

44, Yew York Sun, May 16, 1858.

45. The best study of the Crambton affair 1s Richard YW, Van
Alstyne, "John F. Crampton, Conepirator or Dupe?" The American
Historical Review, XLI (1936), 493-502.
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course, the Dallas-Clarendon talks.

In order to clarify the 1ssues involved in these talks, it
1s necegsary to sketch briefly .how the antagonlstic situation
evolved in Central America. In 1848 Great Britain had seized the
Nicaraguan port of San Juan del Norte and had establlshed a pro-
tectorate over the Mosquito Indians along what had formerly been
the coastline of Nicaragua. Ostensibly, the protectorate was es-
tablished to protect the Mosqulito king from the Nlcaraguans, but
in reality the British hoped to gain control of the eastern ter-
minus of the proposed Nicaragusn canal. The question of the Bay
Islands and Belize {British Honduras) and the British right to
these possessions also was ralsed after the British had estab-
lished‘them ag a crown colony. The United States, in lieu of
the Monroe Doctrine, was opposed to British encroachment in the
Central American area, although its attitude toward the British
wag, from a broad point of view, conciliatory.46 To settle these
problems in Central America, the Claytbn.Bulwer treaty of 1850
was signed. )

The provisions of the treaty proved to be ambiguous and open
to different interpretations. The treaty read that neither coun-
try was to occupy, colonize, or exercise dominlion over any part
of Central America. Clayton, the American negotiator, interpreted
the provision as being retroactive. This would mean that the

British would have to give up all of their protectorates and

46. Perkins, op. cit., p. 197.
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colonies in tﬁe area. On the other hanid, Bulwer, the British ne-
gotiator, did not interpret the provislon as being retroactive,
making 1t unnecessary to giie ap the~proteotorate.47 Even after
the signing of the treaty, difficulties still existed in the Cen-
tral American cockpit.

Further events in the area after 1850 had gserved to sharpen
the differences of the United States and Great Britain. In 1854,
Greytown, the new name for the Nicaraguan port of San Juan del
Norte, was bombarded by an American ship, again heightening the
tension between the two countries. Yalker's entry into Nlicaragus
in 1855 was another event that served to strain relations between
the Unlted States and Great Britalin in the Central American area.
It became apparent that some sort of agreement was necessary con-
cerning the area.

To iron out these difficulties, negotlations were begun be-
tween George Dallas, Americ&n Minister in London, and Lord Clar-
endon of the British Foreign Office. The three principal 1ssues
were the right of Great Britain to Bellize, to the Bay Islands off
the coast of Honduras, and to the protectorate over the Mosquito

coast.48

The United States was willing to recognize the right of
Great Britain to Bellize. The United States was also willing to

let Honduras and Great Britain settle the Bay Islande issue. A

47. Richard Van Alstyne, "British Diplomacy and the Clayton-
Bulwer Treaty, 1850-1860," The Journal of Modern History, XI
(1939), 154-157. -

48. Williams, op. cit., pp. 226-227,
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Honduran diplomat, Herrdn, joined the discussions for this pur-
pose, and thus only one problem really remained. That was the
question of the Mosqulto prétectorate. and its solution did not
appear difficult.%®

Despite the relative ease with which a settlement over the
lMosqulito coast might be obtained, Walker's presence in Nicaragua
Placed a great deal of pressure on the Unlted States government.
If the United States rendered officlal recognition or gave of-
ficlal support to the Walker cause, 1t would be a demonstration
of bad faith on the part of the United States. It would also
show & deslre of the government to change the status quo in
Central America. This in turn would make the British more re-
luctant to glve up thelr claim on the Mosquito coast, which they
seemed very willlng to relinquish. It was in this sort of dip-
lomatlc climate that Oaksmith was attempting to secure recog-
nition.

Oaksmith clearly understood why he had no success 1n obtain-
ing recognition. On September 11 he notified Fermin Ferrer, Nic-
araguan Secretary of State, that “delicate negotliations® delayed

50

recognition. On September 23 after he had been refused by

Marcy, Oaksmith wrote to Walker that negotlations between the

49, VWilllams asserts that the Britlsh wished to be rid of
the troublesome Mosquito Territory for they were on flimsy
Juridical ground in obtalnlng the protectorate in the first place.
Williams, op. cit., p. 219.

50. Appleton Oeksmith to Fermin Ferrer, New York, September
11, 1856. Oaksmith Papers, D. U, L.
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United States and Great Britain had delayed hls reception. 0Oak-
smith gave other reasons for his not being received. He main-
tain;d that the Presidential campalign and the adjournment of Con-
gress combined with the bad news coming out of Nlcaraéua caused
Marcy not to recelve him, Hé emphasized, however, that it was
the Dallas~Clarendon talks that really contributed to his non-
recOgnition.51

It is sufflclent to state that the Dallas-Clarendon talks,
ultimately resulting in the Dallaé-CIarendon Convention, never
were put into effect, as the Convention was defeated by the
United States Senate in 1857. The fact remains that these ne-
gotlatlions were golng on while Oaksmith was attempting to secure
recognition. Consequently, Oeksmith falled to be recognized and
to realize the aim of Nicaraguan diplomacy.

Qakamith wasg very irate over his failure {0 obtaln recog-
nitlion. - The state of his thinking 18 very well 1llustrated in
a letter he wrote to ¥Walker in Octobex. He advocated violent
action againat Honduree as the only way to obtain.a Just settle-
ment over boundary digputes with that country. He looked upon
the agreement that had been made between Honduras and Great Brit-
2in and that had been sanctioned by the United States as "more
detrimental to the interests of the United States than that abor-
tion which they phrlstened 'Clayton and Bulwer.'® Realizing that

American acquliescence in the British-Honduran agreement was, in

51. Appleton Oaksmith to Willlam Walker, New York, September
23, 1856. Oaksmith Papers, D. U. L.
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effect, a glap in the face to Walker and hls aims in Nlcaraguse,
Cakemith angrily wrote that 1f the Unlted States dld agree to a
final settlement of the Central American guestion,they would be.

turning their back on the Monroe Doctrine, putting sn inseparable
barrier between themselves and Americans in Nicaragua, and getting
fing} bcundaries to the natural expansion of her people. In e
last word, he wrote: *If necessary for self-preservation, Nica-
ragua should congquer the states which oppose 1t."52 This last
statement of Caksmith on foreign policy fell on deaf ears, for
Walker was hopelesgsly locked in a life and death struggle with

the Central American allles and the Hivae faction within Nlca-
ragua.

The ill-success of the Walker forces caused press reaction
to be antagonistic toward the Nicaraguan cause. Very few news-
papers gave Caksmith's refusal by Marcy any publicity at sall,
but the New York Daily Times obeserved:

APPLETON OAKSMITH has not been recelved though appointed
regularly to succeed V1Jil and relleve Helss. But why not? I
have been unable to obtain any satisfaction therefor. Certainly
no official step has been taken to withdraw PIERCE'S recognition
of the Nicaragua Government. Why then not receive OAKSMITH?53

In October Osksmith was replaced by Fermfn Ferrer, the for-

mer Secretary of State for Nicaragua, but Ferrer never presented

S52. Appleton Oaksmith to Willlam Walker, New York, October
12, 1856. OCaksmith Papers, D. U, L.

53. New York Daily Times, November 29, 1856.
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credentials, and he accomplished nothing for “Walker diplomatical-
1y. .

In any case, the activities of Appieton Caksmith as a fill-

buster diplomat give an indlication of the difficulties that
Walker's ministers faced. Hore signiflcant l1ls that through an
analysis of the efforts of Caksmith to obtain recognition, &
clearer picture of the Anglo-American power conflict in Central
America can be secured. Flnally, the rgilure of Nicaraguan di-
pPlomacy can be pointed to as one explanation of why the Velker

scheme for z Central American emplre falled.
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BIBLIOGRAPHICAL NOTE

The principal written gources, printed and manuscript, have
been included in the bibliography, but one of the writer'!s most
important sources of information was conversations and interviews
with those who had some knowledge of Appleton Qaksmith. The most
valuable conversations were conducted on December 13, 1951, with
Ceraldine Oaksmith, and on April 12 and 13, 1952, in Brooklyn,
New York, with Dorothy Agrillo and Geraldine Oaksmith., Other
helpful interviews were carried on with Captain I. J. Barney of
Managfield Park, North Carolina, and Leelie Davis of Beaufort,
North Carolina. Wlthout the information offered by these people,
many intimate facts about Oaksmith's life could not have been as-
certained. Recognitlon should be given to them as an important

source of informstion.
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